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URÁNIA

Akiket felvet 
a pénz

A zsidó-kérdés 
Romániában

Fenti cint alatt a kormány francia- 
nyelv ii 1élhivatalos lapja, a La Nation 
Korinai ne. hosszú cikkben foglalkozik 
a romániai zsidóság helyzetével. A La 
Nation Ron mai ne kizárólag a külföld 
szamára íródik és bizonyára igen ko­
moly okok késztették a kormányt arra, 
hogy hozzányúljon ehhez a kényes prob 
léniához, amelynek őszinte, nvilt és bá­
tor megvitatásától még ma is visszaret­
ten a romániai politikusok és a román 
sajtó nagy része.

A La Nation Roumaine az antiszemi­
tizmust a gazdasági válság kísérő jelen­
ségének tekinti. .A kisajátítás folytán a 
román paraszt földhöz jutott, de nem 
renrk:kőzett az annak racionális kiak­
názásához szükséges eszközökkel. Emiatt 
nagy nehézségekkel küzd. amit még 
súlyosbít az a körülmény is. hogy a 
mezőgazdaság világkrizise folytán a 
gabonaárak lölöttébb alacsonyak.

Ilyen körülmények között végzetszerü 
állapítja meg a cikk. — hogy a pa­

rasztnál meghallgatásra találnak azok, 
akik az uralkodó osztály ellen izgatnak, 

es a parasztság elkeseredésében a 
zsidóknak is megvan a részük a román 

j ti: zsada! mi struktúrában elfoglalt hely­
zetüknek megfelelően. Az elkeseredés­
nek azonban nyilván osztály és uem faji 

! . ■ "z1 "ii. ami iuin jelenti azt, hogy a 
I reman kormánynak nem volna köteles­
em az antiszemita agitáció hivatás­
szerű űzőivel szemben a legenergikusab- 
küt fellépni, alkalmazva velük szemben 
a törvény szigorát. Végeredményben 
azonban a gazdasági helyzetet kell meg 
javítani, mert a nyugalmat csak az áí- 
taliiiais jólét hozza majd meg.

A cikk érdembeli megvitatásába ez 
ama lommal nem kívánunk belebocsát­
kozni. A La Nation Roumaine cikke a 
kidtöid számára íródott s valóban nem 
volna politikus a kormánytól annak 
nvilt beismerése, hogy a romániai anti­
szemita agitáció, - amely már akkor 
tombolt, midőn a mezőgazdasági vál­
ságnak még hire-hamva sem volt 
liheg azért mérgesedett el, mert az egy- 
ui. st követő román kormányok a zsi­
dókon vezettették le az időközönkint fel­
kerülő politikai komplikációkat. A 
nagyváradi és kolozsvári templomrablá- 
soknt például sehogy sem lehet a mező 
gazdasági válsággal megokolni és az 
oszmly jelleg is nehezen volna rájuk süt­
hető, hiszen azoknak tendenciája nyil­
vánvalóan faj- és vallásellenes volt. És 
végül nem kívánhatjuk a kormány lap­
tói. hogy ismerje be a külföld előtt azt 
a bűnös és már-már a biiurészességgel 
egyértelmű engedékenységet, amelyet a 
hatóságok az antiszemita agitátorokkal 
szemben nyolc esztendőn keresztül tanú­
sítottak.

A külföld számára a La Nation Ron 
ka ine igen egyszerű receptet ajánl a 
zsidókérdés megoldására. Meg kell javí­
tani a gazdasági helyzetet és akkor meg 
lógnak szűnni az agitációk. Más szóval 
(iz azt jelenti, — amit Vajda belügymi­
niszter is hangoztatott egy külföldi uj- j 
jagiró előtt. —- hogy amennyiben a kül- j 
Ibidi tőke segítségére siet Romániának, i 
ngy a zsidókérdés önmagától megoldó- 
(,’k. Semmi kifogásunk sincs e recept 
^h-n, hiszen a gazdasági válság többé- 
‘í eves hé sújtja az ország egész lakossá­
gét, igy tehát a zsidókat is s a válság 
enyhülése nyilván megkönnyebbülést 
;°g hozni az ország zsidósága számára 
!í*- v un azonban az éremnek egy másik 
°hlala, amelyet a fentebb említett okok­
nál fogva elhallgatott a kormány lap a 
"üllőid előtt, amelyet azonban mi sem- 
:111-yen körülmények között és sem mi- 
j o kormány előtt nem halllgathatunk 
’ és ez a hatóságoknak az antisze- 

u'ki agitátorokkal szembeni magatar­
tása.

A gazdasági nyomor kisérő jelensége­

ként a zsidólakta országokban valóban 
meg szokott jelenni az antiszemitizmus, 
— nálunk azonban a legszöruyiibb zsidó 
ellenes kilengések játszódtak le már ak­
kor, midőn a gabonaárak folytonos emel 
kedése következtében a parasztság az

ország legmegelégedettebb rétegéi al­
kotta.. S mindez azért, mert nyolc éven 
keresztül szabad utat engedtek a legfék­
telenebb antiszemita propagandának és 
nem alkalmazták, mint ahogyan nem 
alkalmazzák ma sem kielégítő mérték­

ben a törvény szigorát a konkoly hintők- 
kel szemben.

A gazdasági helyzet megjavítása? 
Természetesen. Mindenekelőtt azonban 
a törvényes rend helyreállítása és szánk 
ciók az agitátorokkal szemben.

Októberben tartják meg a nagy
király-manővert

Behivfák az eddig kiképzetten maradt tartalékos tisztieket — Költségvetési okokból 
november helyett csak márciusban vonulnak be az ufoncok

II it cures ti Bukarest, szeptembr 3.
Az őszi nagy király ma nővért október 
folyamán tartják meg. A „Lupta“ érte­
sülése szerint ez alkalommal tiszti kon­
centráció is lesz és az eddig kiképezet- 
len tartalékos tiszteket, az 1920—1926-os 
korosztályokból fegyvergyakorlatra hív

jak be. A vezérkar még nem bocsátotta 
ki az errevonatkozó rendeletet és így 
a „Lupta“ értesülése egyelőre csak tel­
jes fent art ássál közölhető.

Bucuresti Bukarest, szeptember 3. 
A hadügyminisztérium körében még 
folynak a tanácskozások az 1931-es kon­

tingens bevonulását illetőleg. Mint már 
közöltük, a kedvezményes szolgálati 
időre besorozottak november elsején, 
vonulnak be, a korosztály többi ujon- 
cának bevonulása hir szerint csak már­
cius elsején lesz költségvetési okokból. 
Végleges döntés azonban nem történt.
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ä francia nyelvű félhivatalos kormánylap szerint a romániai isiidók a leg­
teljesebb egyenjogúságot élvezik és tökéletes harmóniában élnek a több­
ségi lakossággal — Ha mégis van antiszemitizmus az nem a zsidók, hanem

az uralkodó osztály ellen irányul

ben foglalkozik a romániai 
helyzetével. ..Le Probleme juil

Bucii resti- Bn ka rest, szeptember 3. 
(Az Uj Kelet tudósítójától). A kormány 
franci an vei vü a külföld számára szer­
kesztett félhivatalosa, a La Nation Hon­
inál ne. legutóbbi számában vezércikk­

zsidóság 
on Rou­

maine“ a eime ennek az írásnak, amely 
ben a kormány igyekszik magyarázatát 
adni a legutóbbi antiszemita zavargások 
mélyebben fekvő okainak. A cikk, — 
amellyel érdemileg lapunk más he­
lyén foglalkozunk a következőket 
mondja:

„Azok az igen sajnálatos incidensek, 
amelyek legutóbb az ország északi ré­
szében előfordultak, több külföldi izrae­
lita notablitást arra indítottak, hogy az 
országba .jöjjenek és közvetlenül infor­
málódjanak úgy a figyelmüket felhívó 
eseményekről, mint romániai hitsorso- 
saik általános helyzetéről. Ez a látoga­
tás, amelynek nincs, —- mert nem is le­
het — vizsgálat-jellege, úgy hisszük, 
hogy szamunkra csak kedvező lesz, 
mert meg fogják mutatni azoknak, akik 
a tényleges helyeztet meg akrják is­
merni — a romániai zsidókérdés igazi 
arculatát.

„A zsidók birtokában vannak 
az összes polgári és politikai 
jogoknak“

A mi izraelita látogatóink mindenek­
előtt is meggyőződhetnek arról, hogy 
romániai hitsorsosaik az összes polgári 
és politikai jogokat élvezik és hogy ez 
a törvényes statútum véglegesen bizto­
sítva van számunkra, anélkül, hogy ez 
valaha is módosítható, vagy eltörölhető 
volna. Tudomást szerezhettek továbbá 
arról, hogy ez a szituáció, — amely tel­
jesen megfelel annak a helyzetnek] ame 
lyet a zsidók az összes civilizált álla­
mokban élveznek _ morális alapon is 
nyugszik, mert nincs olyan öntudatos 
és komoly román ember, aki a zsidókat 
ne mint a román nemzethez tartozókat 
tekintené, A dolgoknak ez az állása an­
nál is logikusa hb és természetesebb, 
minthogy a romániai zsidók odaadó 
munkásságuk és intellektuális képessé­

geik révén széles mértékben járulnak 
hozzá az ország fejlődéséhez. Ők alkot­
ják vá rosaink nagy részében azt a tevé­
keny polgárságot („la bourgeoise agis- 
sante“). amely a kereskedelmet, ipart, 
pénzügyeket és különböző mesterségeket 
gyakorolja, jelentős helyet foglalva el a 
szaha c fogla Ikozásuak között is.

Románia kedvező talaj az an­
tiszemitizmusra

Ha mégis van Romániában antiszemi 
ta mozgalom — e jelenség alól egyetlen 
ország sem képez kivételt s ha ez a 
mozgalom az utóbbi időben agresszív 
allűröket vett fel — ugv ez azért törté­
nik, meri a jelenlegi viszonyok különös 
képpei) kedvezők számára. Románia ma 
közvetlenül a falusi nagybirtok nagy­
vonala kisajátítása után van. A parasz­
tok milliói — akiknek tiz esztendővel ez, 
előtt karjuk erején kívül egyebük nem 
volt, — e pillanatban végleges tulajdo­
nosai kis földterületeknek, amelyek nor­
mális körülmények között elegendők az 
ő táplálásukra. Ha azonban e kis- 
tula idánosoknak földjük van is — nem 
rendelkeznek ezzel szemben a föld elő­
nyös értékesítéséhez szükséges eszközök, 
kel. Sem állataik, sem szerszámaik, sem 
tőkéjük, sem konveniáló eladási lehető­
ségeik nincsenek. A parasztok, hogy a 
nélkülözhetetlen vetőmag-szükségletet és 
szerszámokat beszerezhessék, — kényte­
lenek kölcsönöket felvenni valóban uzso 
raszerü kamatok mellett. A forgótőke 
hiánya, — amely annyira súlyossá teszi 
a «•orrúm nemzetgazdasági helyzetét 
n HAmtkon különösen érezhetővé vált. 
annál is inkább, mert eddig nem törőd-

íVU/;? L hO°’V ;j
és olcsó hitellel

kisgazdákat 
lássák el.

A mezőgazdasági v; 
antiszemitizmus

megfe-

es az

Ezeket á nehézségeket ...amelyek oly
kínosan megnehezítik a román paraszt 
munkáját, — más, általános természetű 
körülmények is súlyosbítják. A gabona- 
nemű eknek a mezőgazdaság világválsá­
gából kifolyóan alacsony árai, azon fon­
tos felvevőpiacok elveszítése, — ame-

. lyekkel a háború előtt rendelkeztünk, a 
megfelelő szállítási és beraktározási be­
rendezkedés hiánya a végletekig fokoz­
ták ;t román paraszt siralmas helyzetét,

: aki nem tehet egyebet, minthogy meg­
állapítja. hogy termékei értéktelenek.

Osztályjelleg nem faji jelleg
I Ilyen körülmények között szinte vég- 
! zetszerü volt, hogy a román paraszt­
nál meghallgatásra találtak azok, akik 
az adott helyzet nehézségeit jó, vagy 
rosszhiszeműen eltúlozva — az uralkodó 
osztály ellen izgattak (font le proees de 

I la classe dirigeante). Abban az elkesere- 
I désbeu, amelyet a jelenlegi helyzet a ro- 
] pián parasztból kiváltott, a zsidóknak 
! is meg van a maguk része, román társa- 
) dalmi struktúrában betöltött fontossá- 
i goknak megfelelően. Ennek a visszatet- 
j szésnek azonban osztályjellege van, —
I a falusi adós animozitása a városi pénzke 
j z-elő és pénzkölcsönző ellen — és semmi- 
I képpen sem faji jellege. A román nép 
i notóriusan toleráns; szive ellenszegül a 
I gyűlölet, vagy az üldöztetés érzelmei- 
j nek. Az antiszemita agitáció néhány 
: professzionistája, aki megpróbálta a 
i gyűlöletet beoltani a románságba a zsi- 
I dókkal szemben — nem tudott ered­

ményt elérni és minden elfogulatlan em 
bér számára evidens, hogy az autoeh- 
ton román és zsidó polgártársaik közötti 
viszony a legtökéletesebb szívélyesség­
gel van telitve.

Ez nem jelenti azt, hogy a román kor­
mány — bármelyik legyen is az — ér­
zéketlen és veszteg kell, hogy maradjon 
az antiszemita agitációval szemben. 
Ami a jelenlegi kormányt illeti, ez szi­
gorúan megteszi kötelességét a rend fen 
tartással szemben, elfojtva a törvény 
erejével minden olyan természetű moz­
galmat, amely egyenetlenséget hint el 
az ország polgárai között.

A hatalmon lévő kormány azonban, 
számotvetve a baj mélyebb okaival, el­
sősorban az ország gazdasági helyzeté­
nek javulásába helyezi reményét, tuda­
tában annak, hogy az általános jólét 
általános megelégedettséget von maga 
után.“



UJ KELET Csütörtök, 1930 szeptember 4.

Az aradmegyei malmosok után 
most a temesmegyeiket sújtották 40 mil­

liós adóbírsággal
Ax adótörvény hiányosságai miatt a malmosok szenvednek, 
86 temesmegyei malmot vádolnak forgalmi adó eltitkolással

Arad, szeptember 3. — Még az el­
múlt év decemberében történt, hogy a 
pénzügyi hatóságok eljárást indítottak 
az aradmegyei malomtulajdonosok ellen 
A vizsgálat során az aradmegyei mal­
mosok hiába hangoztatták, hogy tör­
vényes kötelezettségeik alól nem vonták 
de nem is vonhatták ki magukat, mert 
hétről-hétre felkereste őket az ellenőrzé­
sükkel megbízott pénzügyi tisztviselő 
aki felülvizsgálta a forgalmat és min­
den esetben megállapította, hogy ponto­
san eleget tettek adófizetési kötelezettsé­
geiknek. A pénzügyi szakértők ezzel 
szemben arra az álláspontra helyezked­
tek, hogy tényleg történtek szabályta­
lanságok a forgalmi adók kivetése és 
behajtása körül. Az 1927 április 1-ével 
életbelépett adótörvény, ugyanis egé­
szen uj adórendszert állapított meg a 
malmokra, ami elkerülte az illetékesek 
figyelmét is. Ez az intézkedés az adók­
nak tízszeres emelését jelenti. Erről az 
adóról azonban a malomtulajdonosok 
nem tudtak és igy díjszabásaikba nem ;
is kalkulálták bele.

Hiábavaló volt azonban minden ér­
velés, mert a pénzügyi hatóságok fel: 
vették a birságjegyzőkönyveket és 74 
aradmegyei malmost büntettek meg 
forgalmi adó eltitkolás miatt és a ki­
rótt birság meghaladta a 45 millió leit.
A birság kirovása után megindultak az 
intervenciók, megkezdődtek a küldött- 
eégjárások. A malmosok arra az állás­
pontra helyezkedtek, hogy a büntetése­
ket 1297 május 1-től 1929 junius 20-ikáig 
terjedő időre rótták ki, holott ezen idő 
alatt az aradmegyei malmokat az adó­
inspektorok háromszor revidiálták és 
semmiféle adóeltitkolást nem állapítot­
tak meg, s amiért maguk az ellenőrzés­
sel megbízott tisztviselők nem értelmez­
ték jól a törvény rendelkezéseit, nem le­
het felelősségre vonni a malmosokat 
utólag.

Hónapokon keresztül folytak ebben 
az ügyben a tárgyalások, amelynek so­
rán annyit sikerült elérni az aradme * 
gyei malomtulajdonosoknak, hogy a 
bírságok behajtását ideiglenesen fel 
függesztették.

Már mindenki arra számított, hogy 
a pénzügyminisztérium belátja azt, 
hogy a kirótt bírságok behajtása lét­
alapjában támadná meg az amúgy is 
nagy nehézségekkel küzdő aradmegyei 
malomipart és mégis megtalálja a mó­
dot a békés elintézéshez. Most azonban 
váratlanul szenzációs fordulat követke­
zett be, ami előreláthatólag súlyos kö­
vetkezményekkel fog járni az aradme­
gyei malomtulajdonosokra nézve.

A pénzügyi hatóságok 86 temesme­
gyei malomtulajdonos ellen is lefoly­
tatták a vizsgálatot és értesülésünk 
szerint a kirótt bírság itt is meghaladja 
a negyven millió leit.

Néhány hónappal ezelőtt Bihar és Te- 
mesinegyékben is megindult a vizsgá­
lat, annak eredményéről azonban a 
pénzügyi hatóságok nem informálták 
a nyilvánosságot. Mint most értesülünk 
a temesmegyei vizsgálat ugyanazokat a 
megállapításokat eredményezte, amit 
már Aradmegyében megállapítottak és 
ennek következtében kirótták a horribi­
lis bírságokat.
Táráim Victor pénzügyi generálinspek­
tor ebben az ügyben Bukarestibe uta­
zott, ahol személyesen referált a temes­
megyei malomtulajdonosok sokmilliós j 
birsága ügyében. Elutazása előtt be- j 
szélgetést folytattunk Taranu inspek- 
torral, aki megerősítette azt az értesü- j 
lésünket, hogy a temesmegyei malom­
tulajdonosok is az aradmegyeiek sor­
sára jutottak.

—- Miután Temes megyében is sza­
bálytalanságokat követtek el a malom- 
tulajdonosok — jelentette ki Taranu 
i nspector — a pénzügyi hatóságok nem 
tekintettek el a birság kirovásától. A 
jegyzőkönyveket személyesen viszem 
magammal és Bukarestben referálni fo­
gok Te ián u államtitkárnak. És mindad­
dig, aráig ebben az ügyben az államtit­
kár ur álláspontját nem ismerem, nem 
tehetek semmiféle nyilatkozatot. Most 
néhány napig Bukarestben maradok, 
ahonnan csak szombaton térek vissza. 
Akkor talán már mondhatok konkrétu­
mokat is.

— Milyen összeget tesz ki — kérdez­
tük — a temesmegyei malomtulajdono­

sokra 
a hir, 
szó?

kirótt birság összesen. Igaz az 
hogy közel félszáz millióról van

Tekintettel arra, hogy majdnem 
száz malmos ellen vettünk fel jegyző­
könyvet — hangzott a válasz — bizony 
itt is súlyos milliókról van szó. Az 
összeget azonban a fenti okokból nem 
mondhatom meg.

— Hogyan áll az aradmegyei malmo­
sok ügye — volt a következő kérdésünk.

— Az összes iratok Bukarestben van­
nak és a továbbiak a minisztériumtól 
függenek.

Megcáfolják
az argentínai köztársasági elnök 

visszalépésének hírét
Newyork, szeptember 3. Buenos- 

:Yyrésből érkezett táviratok megcáfol­
ják azt a hírt, hogy Irigoyen argen­
tínai köztársasági elnök visszalépett 
volna. Az elnök ma is hivatalában 
dolgozott és a délutáni órákban hívei­
vel folytatott megbeszéléseket. A New 
york Héráidnak jelentik az argentínai 
fővárosból, hogy a köztársasági elnök 
és kormányának hadügyminisztere kő 
zött konfliktus támadt, melynek kö­
vetkeztében a hadügyminiszter fel­
ajánlotta lemondását. A konfliktusra 
az adott okot. hogy az elnök több el­

itéit tisztet amnesztiában részesített s 
intézkedett, hogy őket a hadseregbe 
újra felvegyék, amit a hadügyminisz­
ter személyével szembeni bizalmatlan­
ságnak tekintett. A newyorki déli la­
pok az Írják, hogy Irigoyent pártja 
felhívta, hogy a forradalom elkerülése

betegeti érdekében jelentsen egyelőre 
I s vonuljon vissza rövid időre az állam 
! ügyektől. Az elnök hir szerint meg- 
: fontolás tárgyává akarja tenni a visz- 
szalépés kérdését s ma estére közli 
pártjával elhatározását.

u yJ .
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IMentsétek meg a világbékét!
A Olaszországból emigrált jugoszlávok megrázó szózata a kultur- 

világhoz a trieszti bebörtönzöttek érdekében
Berlinből jelentik: A berlini lapok 

szerkesztőségei hétfőn a következő táv­
iratot kapták az Olaszországból emig­
rált jugoszlávok szövetségétől:

— Az Olaszországból emigrált jugo­
szlávok felhívják minden kulturnép fi­
gyelmét arra, hogy a világ beláthaíat- 
lanul snlyos események előtt áll és min­
den eszközt fel kell használni annak ér­
dekében, hogy egy újabb borzalmas vi­
lágégésnek elejét vegyék, 

j — Európa szivében, Triesztben mos: 
kezdik tárgyalni nyolcvankét szlovén 
nemzetiségit olasz állampolgár ügyét. 
Elítélésüket már előre elhatározták és 
a tárgyalás csak teatrális hatások cél­
jait szolgálják. Trieszt, Görz és Isztria 
tartományokban hatszáz szlovén nem­
zetiségű békés polgárt helyeztek pre­
ventív letartóztatásba és a faszista mi­
lícia, valamint a karabinierik óriási tö­
megei szállták meg a szlovénlakta vi- 

i dekeket. A jugoszláv határ mentén het­
venezer olasz katona áll fegyverben és 

i a határőrvidék egész hosszában leirlia- 
' tatlan az izgalom.

— A vádlottak közül többet halálra 
fognak ítélni és a kivételes törvény ér­
telmében ki fogják őket végezni, hogy 
ezzel megfosszák az olasz királyt a kellő

időben való megkegyel mezés lehetősé­
gétől. Hatszázezer szlovén áll védtele­
nül egy kíméletlen megsemmisítési ak­
cióval szemben, amelyet a fasiszták ir­
galom nélkül a legbarbárabb eszközök 
igénybevételével folytatnak annak ér­
dekében, hogy az olaszországi szláv ki­
sebbséget eltöröljék a föld színéről.

Olaszország ezer és ezer merényié - 
, tot követett el a jugoszláv isgolák, tem- 
! plomok, újságok, kulturális és gazda- 
I s^gi szervezetek ellen és a vádlottak 
j vallomásait is a legrettenetesebb tor- 
j túrákkal csikarták ki. A per, amelyet 
I Olaszország a saját kisebbségi állam- 
j polgárai ellen folytat, közvetlenül a ju­

goszláv ha tár mellett átlátszó demon- 
; strativ célokat szolgál, éppen ezért az 
j Olaszországból emigrált jugoszlávok 
: szövetsége a döntő órában kötelességé­

nek tartja felhívni a kulturvilágot, ki­
sérne figyelemmel ezt a súlyos ügyet, A 
szö\ etség minden kulturnépliez intézi 
ezeket a szavakat:

~ 4 szerencsétlen áldozatokat az 
utolsó pillanatokban szabadítsátok ki az 
embertelen fasiszta terror bilincseiből 
es ne akarjátok bűnrészesei lenni az 
embertelenségnek. Mentsétek meg a 
lágbékét!

véghezvinni. A IZutlíenberg-f éle hidi., 
elektromossági terveket már teljesség­
gel végrehajtották. Az elnök kiemelte 
íuthenberg rendkívüli energiáját és 

ügyességét. Az ország közbiztonságá­
ról szólva, elmondotta, hogy beszélge­
tést folytatott lord Pasfielddel, aki ki­
jelentette előtte, hogy a csapatokat és 
a rendőrséget megerősítették és ez ga­
rantálni tudja az ország lakóinak biz­
tonságát. A kormány egyébként _
mondotta lord Pas field — igyekszik 
nz ország különböző ajkú lakossága 
között megteremteni a béke szelle­
mét.

A mandátum tekintetében követeli, 
hogy a. mandátumot szövege és szelle­
me szerint végre kell hajtani Palesz­
tina népeinek érdekében, akiknek meg 
kell tanulniok azt. hogyan kel] egyiitt- 
élniök a jóbarátoknak és a szomszé­
doknak.

Dr. Weizmeun, mint a Jewish Agen 
cy elnöke, emelkedett szólásra. Beszé- 
de ugyanabban az eszmekörben moz­
gott, mint az Aktions-komité előtt tar­
tott jelentése. A legfontosabb és leg­
aktuálisabb probléma ma a Paleszti­
nái gyakorlati munka. Fődolog, hogy 
Palesztinában erősen és jól dolgoz­
zunk. A jó munka kétségtelenül ha­
tással lesz úgy Londonban, mint Genf 
ben és mi egyre jobb és több pozíció­
kat. fogunk elérni.

Az adminisztratív bizottság első 
ülése ezzel véget ért.

VI

A Jewish Agency adminisztratív bizott­
ságának őszi ülése a zsidó-arab

közeledésért
Berlin, szeptember 3. Augusztus 

29-én tartotta Berlinben a Jewish 
Agency adminisztratív bizottsága az 

. Aktions-komité tagjainak jelenlétében 
1 őszi gyűlését. Megjelentek' többek kö- 
í zött: Max M. Warburg, Julius W. 
I Mack amerikai főbíró, Chaim Naeh- 
! mann Bialik, dr. Bernhard Kahn, Her­
man Struck professzor és mások.

Felix M. Warburg, a bizottság el­
nöke nyitotta meg az ülést nagy be­
széd kíséretében, amelyben többek kö­
zött a következőket mondotta:

— A tavaszi gyűlés után a brit kor­
mány szívélyes Ígéretei alapján kelle­
mes benyomásokkal távoztunk. Fáj­
dalom, a kormány ígérete alapján tá­
madt remények azonban nem teljesül- 
tok. A kormány a már megszavazott 
2300 bevándorlási certifikátot hatá­
lyon kívül helyezte, ami bennünket 
valósággal megrendített, Dr. Weiz- 
mann és munkatársai azonnal az ad- 
minisztrativ bizottság elnökével és az 
Agency politikai bizottságával össze­
köttetésbe léptek. A zsidó nép az egész

világon 1 i 1 takoz<) 
felháboi

gyűléseken adott ki-CD
i ejezést feíhábo rodásá na k. Ameri ka - 
nan a Jewish Agency adminisztratr 
oizotts

hangzatos újság reklámoknak, 
egy kis próbarendeléssei mind­
járt meggyőződhetik róla, hogy 
D ár súly kiadású és fordítású 
“»ITm M áchs or garnitúrákat 
Talesim, Mirjam és Imaköny- 
vekeí egyszerű és diszes bőr­
kötésben és az összes rituális 
és ünnepi cikkeket legjobban 
és legolcsóbban a szolidságá­
ról Erdélyszerte ismert

SÄFsum fit

V
, saM'F cionista szervezet elnöké- 

\ ej es inasokkal tanácskozott, amely- 
-nek eredményeként nyilatkozatot szer- 
Kesztettek meg és ezt átadták az Egye­
lt Államokban akreditált angol kö­
vetnek.

Az elnök ezután a Keren Hajjeszód 
munkájáról számolt he, kiemelvén egy 
.do! a gazdasági depressziót, másrészt 
azt a sajnálatos tünetet, hogy a brit 
kormány magatartása miatt sok he­
lyim a zsidó üggyel szemben a bizalom 
ős megiendült. Kedvezőbb a jelentés 
a Keren Kajemethről. A zsidó-arab 
.x özei édesről szólva, az elnök 
tette, hogy Palesztinában 
da sági, a szociális, a

kyeien- 
mozőgaz-

j , . , . - pénzügyi és ál-
jUmpolgarsagi téren nagy szükség 
enne a két nép közötti toleranciára és 

kolesonossegre.
Agency gazdasági szervezel ísé- 

genek fokelleke a takarékosság, amit 
az egesz vonalon radikális módon kell
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szerezheti be.

Olcsó ünnepi árjegyzékünkből 
orientációképen csak egyné­
hányat említünk :

TITno diszkötéses 4 részes machsor- 
garn. már 260 lejért

Torra diszkötéses 9 részes machsor- 
garn. már 625 lejért 

Tima diszkötéses 2 kötetben mach- 
sor garn. már 120 lejért

Magyar ford, imakönyvek és Mirja- 
mok egyszerű " és bőrkötés­
ben 100 lejtől

Jom-kipur sapka ezüst, vagy arany 
bortnivaí 100 lej
selyem, gyapjú és Türkisch 

talesim mindenféle nagyság­
ban és minőségben 350 lejtői

Postai megrendelése­
ket a beérkezés nap­
ián legpontosabban 

eszközögfük

40 éves tapasztalat igazo ja a HOFFE gyermek ápoló szerek jóságát

Csütörtök, i.9i

Két év óti

Az államvaj 
kölcsönt a

(Bucuresti 
Az Uj Kelet tut 
megint baj van. 
lege siralmas kél 
vételei 600 mill( 
elmúlt év hason 1 
leivel szemben, 
zött egy az edt 
deficit elkerülés' 
gesnek. A CFR.I 
san kitűnik, hód 
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személyzet redul

Csak pa
autonom

Mindezek való 
lettek volna, am 
uómiaja nemcsa 
para gráf usokbar 
is megtörtént v< 
tufája azonban 
kezdve olyan pol 
közöt, melyek e 
csózetesen, de re 
tok. Ismeretes az 
íönbözö kategór 
kedvezmények m 
tak. Még emléke 
dulás, amely a 
sokat követte. A 
hogy a külföldi 
egy pillanatig se 
tnert a zsilvölgy 
káselboesátással' 
a kormány kenj 
Holott ilymódon 
szeget lehetett v< 
jönösen, ha meg 
földi szénellátás] 
télmilliárd lejt 1 
len azonban, bog; 
évre el van látv 
ság szakadatlant 
sáriást, nagy ös> 
tnésztesen.

Ezt a g 
feetik víg 
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tosek vám 
f FR.-nek 
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az áru tor: 
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a minima 
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Két év óta hiába próbálják kikutatni a könyvszakértők, hogy mennyi a CFR
tízéves deficitje

A külföldi szakértők a CFR bérbe­
adását ajánlják

Ä2 államvasutak kiadásai jóval meghaladják a tarifális bevételeket — A beruházási 
kölcsönt a napi deficitek betömésére használják fel — Másfélmilliárd lejt fizet rá a CFR

a belföldi szénellátásra

(Bucuresti — Bukarest, szept. 3. — 
j; Új Kelet tudósitójától). A CFR.-nél 
megint baj van. 1930 első félévének mér­
lege siralmas képet nyújt. A CFR, be­
vételei 000 millió lejjel csökkentek az 
elmúlt év hasonló periódusának bevéte­
leivel szemben. Ilyen körülmények kö­
zött egy az eddiginél is hatalmasabb 
déliéit elkerülése nem látszik leketsé 
gesnek. A CFR. számadásaiból világo­
san kitűnik, hogy az államvasutak ki­
adásai a tarifális bevételeket jóval túl­
haladjak.

Ma sem tudni, hogy mennyi volt 
a CFR. deficitje.

Hogy mennyi volt a CFR. deficitje az 
elmúlt tiz esztendőben, azt a mai napig 
nem lehetett megállapítani, annak elle­
nére, hogy az allamvasutak könyvve­
zetését már két év óta tanulmányozzák 
a különböző szakértők. Ezek a könyvek 
ugyanis oly lehetetlenül voltak vezetve, 
hogy éppúgy kilehet mutatni milliárdos 
feleslegeket, mint milliárdos deficitet. 
Hogy löiosleg nem volt, arról minden­
esetre biztos tudomásunk van már csak 
onnan is, hogy az államnak, helyeseb­
ben szólva az adófizetőknek kellett a 
CFR. pénztárában mutatkozó űröket 
esztendőről esztendőre kitölteni.

A nemzeti parasztpárti kormány rö­
viddel uralomra jövetele után spe­
ciális törvény utján autonómiát 
biztosított az államvasutaknak ab­
ban ;i hi szem ben, hogy oly motion si­
kerülni tog a CFR. költségvetési egyen­
súlyát biztosítani. A stabilizációs ter­
vezel ezt az egyensúlyt köteiezőleg irta 
elő az államvasutak számára s ugyan­
akkor ötmilliárd lejt irányzott elő a sta- 
bilizációs kölcsönből olyan beruházá­
sokra, amelyekkel a CFR.-1 üzemké­
pessé lehet tenni. Charles Rist és a 
CFR. mellé detasált francia szakértő: 
Leverve, a költségvetési egyensúly ér­
dekében különböző intézkedéseket java­
soltak. igy a szabadjegyek és szállítási 
kedvezmények megszüntetését, a CFR.- 
Qfek külföldi szénnel való ellátását, a 
személyzet redukcióját stb.

Csak papíron van meg a CFR.
autonómiája.

Mindezek valóban keresztülvihetők is 
lettek volna, amennyiben a CFR. aut» 
nómiaja nemcsak papíron és törvény- 
paragrafusokban, hanem a valóságban 
is megtörtént volna. A CFR. autonó­
miája azonban már az első perctől 
kezdve olyan politikai nehézségekbe üt 
közöt, melyek ezt az autonómiát lép­
csőzetesen, de rendszeresen megszüntet 
ték. Ismeretes az a harc, amelyet a kü­
lönböző kategóriájú szabadjegyesek a 
kedvezmények megvonása ellen indítot­
tak. Még emlékezetes az a nagy felzú­
dulás. amely a személyzeti elbocsátá­
sokat követte. Arról nem is beszélünk, 
hogy a külföldi szénellátás gondolata 
eky pillanatig sem volt megvalósítható, 
mert a zsilvölgyi bányák tömeges mun­
káselbocsátással való fenyegetőzései előtt 
a- kormány kénytelen volt meghajolni. 
Holott ily módon nem megvetendő ősz 

■’Zöget lehetett volua megtakarítani, kü­
lönösen, ha meggondoljuk, hogy a bel­
földi szénellátásra a CFR. évente más- 
■élmilliárd lejt fizet rá. Szinte hihetőt 
!en azonban, hogy bár a CFR. már egész 
évre el van látva szénnel, az igazgató­
ság szakadatlanul folytatja a szénbevá- 
sárlast, nagy összegeket fizetve ki tér­
vesztésén.

Súlyos nézeteltérések vannak a
vasút egyes igazgatói között.

Fzt a gazdálkodást egyesek oda ve­
séik vissza, hogy az államvasutak 

eRJ'es igazgatói között súlyos nézetelté- 
rosek vannak. A legkényesebb pontja a 
JR.-nek a tarifakérdés. Eddig csak a 
személyforgalom mutatott fel deficitet. 
az áruforgalom rendszerint fölösleggel

rtóbb az autóbuszok konkurren 
következtében a személyiorgalom 

a minimálisra zsugorodott össze, ezzel 
izemben most már az áruforgalomra is 
raf|ze1 a CFR. A CFE.-nél az általa 
r,fls gazdasági válsággal s a tarifa re­

dukciójával magyarázzák az áruforga­
lom deficitjét. A mezőgazdaság meg­
mentése érdekében a kormány kérte a 
gabonaszállítási árak csökkentését s 
ugyanakkor más árucikkek szállítási ta­
rifájának redukcióját is kívánta. Ezzel 
szemben Leverve és Auboin éppen el­
lenkezőleg. a tarifa felemelését kíván­

ták s ezt a kívánságukat egy igen ala­
pos memorandumban a pénz és közle­
kedésügyi minisztérium tudomására is 
hozták.

Stan Vidrighin. midőn Leverve és 
Auboin jelentéséről tudomást szerzett, 
benyújtotta lemondását, Alanin minisz­
terelnök azonban felhívta, hogy marad­

jon továbbra is a CFR. élén, miután a 
tarifaredukciók a kormány kívánságára 
történtek.

Elkerülhetetlen a koucensszió-
nálásf

Mint fentebb említettük, a stabilizá 
ciós kölcsönből ötmilliárd lejt irányoz­
tak elő. a CFR. újjáépítési céljaira. le­
verve francia szakértő részletes terveze­
tet dolgozott ki a fenti összeg felhasz 
nálására, ezt a tervezetet azonban több 
ízben is amputálni kellett, mert a beru­
házásra szánt összegeket a napi defici 
tek fedezésére kellett elhasználni. Nem 
nehéz megjósolni, hogy a jelenlegi rend 
szer mellett a CFR. deficitje évről évre 
nagyobb lesz, annál is inkább, mert ez 
a beruházási alap 1931 végéig teljesen 
ki fog merülni. Legutolsó bizalmas je­
lentésében Leverve rámutat erre a 
helyzetre és összehasonlítja a CFR. 
helyzetét a külföldi, igen jól prosperáló, 
magánkézen levő vasúti vállalkozások­
kal. Beavatott körökben arra követkéz 
tétnek, hogy a CFR. koneessziónálása el­
kerülhetetlen.

Betiltottól« lapu parasztpdrtjánoK máramoros-
szltfeli Épülését

(Sighetui Mar maliéi — Mármarosszi- 
get, szept. 3. Az Uj Kelet tudósitójától). 
A három cuzista diák, kiknek szabad- 
lábrahelyezéséről tegnapi számunkban 
már hirt adtunk, még mindig Mara - 
marosszigeten tartózkodik. A rendőr­
ségtől kapott figyelmeztetés ellenére a 
vasgárdisták állandóan Máramarosszi - 
get uccáit járják s antiszemita röpcé­
dulákat szórnak szót. Má ramarosszige 
ten ma délelőtt az a hir terjedt el, hogy 
bizonyos személyek arravaló hivatko­
zással. hogy a három diák extrakosztot

kapott a börtönbe s igy eladósodtak, — 
a. borsai segélybizottságtól nagyobb ösz- 
szeg kiutalását kérték a diákok haza­
utazási céljaira.

Vasárnapra, dr. Lupa nagy politikai 
meetiuget hivott egybe Máramarosszi- 
geten. A máramarosi lupisták már hó­
napok óta nagy propagandát fejtenek 
ki a. falvakban e gyűlés érdekében. A 
m árama rosszige t i hatóságok azonban 
ma délelőtt megtiltották a gyűlést be­
harangozó plakátok kiragasztását arra­
való hivatkozással, hogy a legutóbbi za-

I vargások következtében Ai áram áros ban 
\ mindenféle gyűlés tartása tilos, 
í Lapu mára marosszigeti exponense,
I Mod reá mi professzor ezzel szemben azt 
! hangoztatja, hogy a gyűlést meg fog­

ják tartani akár engedélyezik, akár 
nem. Modreann ugyanakkor közölte a 
hatóságokkal, hogy Lupa dr. márama- 
rossmegyei hívei vasárnap mindenkép 
pen fel fognak vonulni Aíáramarosszi- 
getre. A városban érthető izgalommal 
várják a vasárnapi eseményeket.

A szabadlábra helyezett Danila, Totu 
s Eremia véresre vertek egy pascanii

zsidó fiatalembert
fi belügyminisztérium u|sbb ötmillió left kapott a közrend fenntartására

BucurestiBukarest, szeptember 3. 
(Az Uj Kelet tudósítójától). Alighogy 
szabadlábra helyezte a eámpulungi

izsgáJóbiro PSDánilát, Totut
l műit és a három hírhedt antiszemita 
I agitátor máris siet hallatni magáról. 
I aktiv cselekedetekkel bizonyítva be a 
szabadlnbrahelyezés szükséges és in­
dokolt voltát. A Diminoata jelentése 
szerint a itárom agitátor a Jasi és Pás 
cani között közlekedő vonaton véresre 
vert egy .fanén Ooldenberg nevű pas­
canii zsidó fiatalembert.

Mint a „Dimineata“ írja, Goldenberg 
inzultálásánál jelenvoltak Gruga cám- 
pulungi rendőrkomiszár és Alarzere Jón 
eámpulungi rendőr, akik lakóhelyeikre 
szállították a három vasgárdistát. Je­
len volt ezenkívül Varvara pascanii 
rendőrőrmester is. de egyik hatósági 
közeg sem tartotta szükségesnek, hogy 
a rettenetesen elvert zsidó fiatalember 
érdekében közbelépjen. A pascanii állo­
máson Goldenberg jelentést tett a tá­
madásról Cimpoia Gheorghe állomásfő­
nöknek. Ez azonban ahelyett, hogy 
megtette volna a szükséges intézkedé­

seket, ugyancsak rátámadt a szerencsét­
len fi atalemberre.

Ugyancsak a Dimineata írja, hogy a 
kormány ötmillió lej es újabb rendkívüli 
hitelt nyitott meg a belügyminisztérium 
nak „rendfenntartás“ céljaira. A lap 
különösnek találja, hogy bár még csak 
a költségvetési év harmadik negyedévé­
ben vagyunk, a belügyminisztérium 
nemcsak a költségvetésben előirányzott 
húszmillió lejt vett fel rendfenntartási 
célok címén, hanem legalább ugyan­
annyit költött el rendkívüli hitelek­
ből is.

Ijl Holnap dönt a liberális párt, 
hogy Bratianu Vintila megy, vagy marad

Valószínűnek látszik, hogy egyelőre nem lesz változás a liberális pártban

Argetoíanu azért utazott külföldre, mert nem mer nyíltan
szembeszállni Bratianu """

Bukarest, szeptemberi ll,:C-lí í

I A veresen tábornok visszaérkezett Ku- 
! karestbe. Ugyancsak a fővárosban vau 
I már Bratianu Vintila is. úgyhogy a 
1 politika nyári szünete rövidesen véget 
ér. Politikai körökben általános érdek- 

I lődéssel tekintenek a liberális párt 
• szeptember 5-i ülése elé, számítanak 
azonban arra, hogy nem lesz végleges 
döntés és egyelőre a pártban minden 
marad a régiben. Hir szerint ez eset­
ben Bratianu György újból megkezd i 
akcióját, amelyet minden kímélet nél­
kül kíván lefolytatni.

Az Adeverui részletesen foglalkozik 
a liberális párt helyzetével. A párt­
ban minden cáfolat dacára nagy a 
zűrzavar és ha mindennek dacára nem 
tud!át: Bratianu Vintilát lemondatni

ennek legfőbb oka, hogy nem tudják. !'Bratianu György híveinek törzsei is a 
; régi királyságból kerül ki.
• Argetoíanu berlini utazása is nagy 
hullámokat ver és általában úgy tek in 
tik, L-gy nem mert nyíltan szembe­
szállni Bratianu Yintilával a párt pen

ezért találta sür-

i ki legyen az uj pártelnök. Dúca és Ar- 
! gmoianu aspirálnak erre leginkább, de 
őket a vezetőség Bratianu Vintilához 
ragaszkodó tagjai pártütőknek tekin­
ti K és más vezért keresnek, ha már a 
jelenlegi4 el kell ejteniük.

c. uiyos problémát képez Inculetz 
púi fordulása is. Nem az ő személyé­
ről van szó, amelyet nagyon szürké­
nek tartanak, hanem a 
ról, akik ultimátumszerűén 

. kövrielésüKi'L hogy Vintila 
Miután az rdélyiek és bukovinaiak 
részén»! is hasonló hangok nyertek 
m-őteljes ki fedezést, félő., hogy a libe­
rális párt regionálist« párttá süllyed, j vadászzászlóalj vezetését is, amelynek 
amely csak a regátot- fogja képviselni, parancsnokává a király kinevezte, 
de azt sem a maga teljességében, mert

beszar.ábiaiak- 
közölték 

távozzék.

toki értekezleten 
gősnek a kiiPcldi utat.

Az Adeverui megjegyzi, hogy a ro­
mán demokrácia érdeklődéssel nézi a 
liberális párt vajúdását.

Bucuresti—Bukarest, szeptember 3.
csü- 
egy

Károly király Miklós herceggel
törtökön Predeálra utazik, ahol 
sportünnepségen vesznek részt. Miklós 
herceg ez alkalommal átveszi az ottani
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mint magánember tartózkodott Orosz­
országban. Ennek a cáfolatnak azon­
ban nem sok hitelt adnak és bizonyos, 
hogy. Ami inger halála most éppen a 
legrosszabbkor jött a szovjettel rokon­
szenvező német tábornokok számára. 
Ebből ugyanis arra lehet következ­
tetni, hogv a német hadsereg vezetői

í London, szeptember 3. Tromsöből je- 
) lentik, hogy a Svensksund svéd ágyú- 
I naszád pénteken indul az északnorvég 
i kikötővárosból Andrée és társa kopor- 
] sóival a svéd főváros felé.
I Tegnap svéd-norvég vegyes bizottság

London, szeptember 3. A 
jelentik Teheránból, hogy a 
perzsa határvidéken néhány

j szünet után újra megélénkült

Francia-német konfliktusra 
vezethet Amiinger kapitány né

repülőgépről elkövetett öngyilkossága
Amiinger kapitányné halálugrása után kiderült, hogy szerencsét­

lenül járt férje német hivatalos megbízásból állott a szovjet
szolgálatában

Berlin, szeptember 3. Néhány nap­
pal ezelőtt — mint már jelentettük — 
rendkívül szenzációs körülmények kö­
zött öngyilkosságot követett el Am­
iinger német kapitány buszon kétéves 
fiatal felesége. Az életunt a Lufthansa 
franki űrt—erfurti repülőjáratának 
személyszállító gépén utazott és Kie- 
landstädten község fölött kiugrott a 
repülőgépből és összeroncsolt tagok­
kal, holtan terült el a földön.

A repülőgép utasai és pilótái egy­
általán nem tudtak semmit a történ ­
tekről és csak Erfurtban a kiszállás­
nál vették észre, hogy a tizennégy 
utas közül egy hiányzik. A rejtélyes 
eltűnésre akkor kaptak magyarázatot, 
amikor a repülőgép egyik fülkéjében 
megtalálták az eltűnt asszony kézitás­
káját, amelyben benne volt az Amiin- 
gerne nevére szóló útlevél és ennek a 
fenekén kusza ceruza fel jegyzések vol­
tak, amelyben az asszony bejelenti, 
hogy öngyilkos lesz és kéri, hogy a 
táskájában lezárt boríték ben lévő bú­
csúlevelet juttassák el frankfurti ro­
konaihoz. Tettének okául azt irta, 
hogy követni akarja férjét, aki néhány 
nappal ezelőtt repülőszerencsétlenség 
áldozata lett Oroszországban és ő is 
ugyanezt a haláinemvt akarja válasz­
tani.

Különösnek és megmagyarázhatat­
lannak találják még most is, hogy ho 
gyan sikerült Am 1 ingemének végre­
hajtani végzetes szándékát, mikor kí­
vüle még három utas volt ugyanabban 
a fülkében, akik semmit sem vettek 
észre. Pedig hosszabb ideig kellett tar 
tania. amíg az öngyilkos ki tudott 
bújni a kabin szűk ablakán. A pilóta 
elmondja, hogy Kielandstädten falu 
fölött érzett ti gépen valami könnyű 
rázkódást, de ennek nem tulajdonított 
különösebb fontosságot. Véletlen sze­
rencsének tartja egyébként a repülő­
gép vezetője, hogy a halálugrás nem 
okozott nagyobb katasztrófát, mert 
ha az asszony a véletlenül gépszár­
nyakhoz, vagy az alsóvázhoz ötödik, 
a gép menthetetlenül lezuhant volna.

Az Öngyilkosságnak csak egy szem­
tanúja volt: egy kielandstgdti föld­
műves, aki látta, hogy a repülőgép 
ablakán egy nő bújik ki és azután le­
zuhan a mélységbe. A földműves a 
borzalmas látványtól súlyos idegsok­
kot kapott.

Amlingorné öngyilkossága érthe­
tően nagy feltűnést keltett egész Né­
metországban és a sajtó elsősorban 
azt a kérdést kezdte fejtegetni, hogy 
mi okozta tulajdonképpen Amiinger 
kapitánynak a halálát.

A halálesetről szóló jelentésben 
ugyanis a német hivatalos körök azt 
közölték, hogy Amiinger a külföldön 
egy verseny lovaglásnak esett az áldo­
zatául, amivel azonban ellentétben áll­
nak az öngyilkos özvegy bucsusorai, 
amelyek szerint férjét repülőszeren­
csétlenség érte.

A baloldali német lapok mindenek­
előtt kiderítették, hogy Ami inger neve 
— főhadnagyi ranggal — még benn 
szerepel a német hadsereg tisztjeinek 
a névsorában, azonban Amiinger ka­
pitány nincs felvéve az 1931. évi se­
matizmusba. A berlini hadügyminisz- 
f Hum sietett megcáfolni azt a hirt.
\ >gy Ami ingeid hivatalos szolgálat­
ban érte volna a halálos szerencsétlen- 
ség és hivatalosan kijelentették, hogy 
Imi inger már régebbenn megvált a 

. émet hadsereg kötelékéből és azóta

összeköttetést tartanak fenn a szovjet 
had vezetőségével.

Am linger halálának körülményeire 
nézve azt írják hogy a kapitány egy 
ujmodellü J unkers-repülőgéppel foly­
tatott kísérletezése során zuhant le. 
Egy ujmodellü hadi repülőgépet akart 
ugyanis kipróbálni, amelynek benzin- 
tartóját fenyegető veszély esetén le 
lehet dobni és az utat a gép egy ki­
sebb tartat ék-benzintankkal folytatja 
tovább. ,A szocialista újságok ebből 
arra következtetnek, hogy Amiinger 
hivatalos megbízásból tartózkodott 
Oroszországban.

Minden jel arra vall, hogy az Am­
iin gerné öngyilkosságával kapcsolato­
san kipattant katonai affér esetleg 
konfliktusra fog vezetni Franciaor­
szág és Németország között.

Pénteken vonul be a svéd fővárosba 
Andrée sarkkutató holttestét szállító

ágyunaszád

A török-perzsa határon
újból megélénkültek a csatározások

Ti mesnek lező jenek

napos
a kur-

i dók elleni harci tevékenység. A kur- 
dok megkísérelték a határ átlépését, 
de a török reguláris csapatok elől vé­
res fejjel hátrálni kényszerültek. Az 
elesett felkelők számát hetvenre te­
szik. A kurdok visszavonultak, de uj 
támadást készítenek elő.

A Daily Telegraf diplomáciai levő-

közlése szerint a török és 
a perzsa kormányok szakértői köze­
lebbről konferenciára ülnek össze, 
hogy 1 >ékés megegyezést létesítsenek a 
két ország között a határki igazítás 
kérdésében. Valószínű, hogy a török 
javaslatot a perzsák nagyjában el fog 
ják fogadni s az Ararát környékét 
déli török terület ellenében oda fog­
ják adni Törökországnak, hogy a 
kardokat megrendszabályozhassa.

Rendkívül fontos tárgysorozattal 
szeptember 19-ére hívták össze a kolozs­

vári tanácsülést
Cluj—Kolozsvár, szeptember 3. Mi- 

hali Tivadar, Kolozsvár polgármeste­
re ma küldte szét a meghívókat a múlt 
héten elmaradt tanácsülés helyett meg 
tartandó újabb ülésre. Az uj tanács­
ülés időpontját a polgármester szep­
tember 19-re tűzte ki. A tanácsülés 
napirendje rendkívül bő anyagot ölel 
fel és számos igen fontos pontot tar­
talmaz. Az első pontok közé tartozik 
a négy alpolgármester újból való meg 
választása, valamint a polgármesterek 
fizetésének megállapítása. Ugyanez a 
gyűlés fogja tárgyalás alá venni a

j folyó évre szóló költségvetési terveze- 
I tét, amelyet eddig tudvalevőleg csak 
I az interimár bizottság állapított meg. 
; Valószínű, hogy a költségvetés vitája 
■ miatt a tanácsülés két napig fog tar- 
I tani. A napirenden szerepel ezenkívül 
számos városi bizottság tagjainak 

! megválasztása, valamint több fontos 
gazdasági természetű tranzakció meg­
szavazása. Ugyancsak a tanácsülés 
napirendjén szerepel két igen fontos 
uccarendezési javaslat, amelyeknek 
tárgyalása elé nagy érdeklődéssel te­
kint a város közönsége.

A világ összes szocialistáinak érdeklő­
dése jegyében ül össze szeptember 
27-én Berlinben a dolgozó Palesztina

kongresszusa
„Egyeli372 országban sera befolyásolja a munkásság annyira 

a közéletet, mint Palesztinában“

Ha szolid és megbízható
helyről I ÍR A7QIP szükségletét be­
akarja szerezni, írjon

vagy kérjen árajánlatot
Ittö rtntt KLEIN orth. kóser

zsír és b&roraficsarnokából Oradea, Saguna 6, 
Alapítva 1912

Szállítás postán és vasúton saját bődönben.

Berlin, szeptember 3. (Az IJj Kelet 
tudósítójától). Szeptember 27-én Ber­
linben — mint azt az Uj Kelet meg­
írta — a dolgozó Palesztina érdekében 
világkongresszust tartanak. A kong­
resszust előkészítő bizottság tegnap 

I magához kérette a zsidó sajtó képvise­
lj lóit, hogy informálja őket a világkong 
j resszus céljairól.
j M. Neustadt adatokat sorolt fel az 
I újságírók előtt, amelyből kiderül, hogy 
j a palesztinai munkásszövetség, az úgy 
’ nevezett Histadrut felhívása a kong­
resszus érdekében óriási visszhangot 
keltett nemcsak zsidó, hanem nemzsidó 
szocialista körökben is. A Caplan, a 
Histadrut végrehajtóbizottságának 
tagja az újságírók kérdésére előadást 
tartott a palesztinai zsidó munkásság 
e kiváló szervezetének struktúrájáról 
és céljairól. A Histadrut szerinte több

a szakszervezetnél, alapjában véve a 
palesztinai zsidó munkások politikai, 
kulturális és szellemi kifejezője. A 
Histadrut ma kereken 27 ezer munkás 
tag fölött rendelkezik. Ez a szervezet 
irányítja n munkáskolónizációt, meg­
alapította a kwocotok és mosavok 
egész sorát, megszervezte a munkás- 
testületet. a Kupát Cholim nevű mun - 
kásbetegsegélyzőt, megalapította a 
munkásban kot és számos egyéb gaz­
dasági és kulturális institúciót lépte­
tett életbe. A zsidó munkásság müvét 
ma még nem tudják kellőképpen mél­
tányolni,. a kongresszus célja tehát 
elsősorban a világot felvilágosítani a 
zsidó munkásság lényégéről és céljai­
ról, továbbá, hogy a dolgozó Palesz­
tina érdekében egyesítsük az egész 
világ dolgozó Palesztina-barátjait. A 
Palesztinában élő munkások elit-gár-

Megnyílt az uj orth. zsidó

Leányotthon
Szentegyliäz-u. 9 szára alatt

Szülök bármikor megtekint­
hetik. Felvilágosítás tan­
ügyekben. Bejáróknak is 
gimná iumi magánoktatás. 
Iparművészet, zene, nyel­
vek szakszerű oktatása dip­
lomás tanerők által. Egye­
temi haílgatónöknek kü­
lön elhelyezés és kelle­
mes otthon az intézetben

Behatások folyamatban vannak

a Bratvaag halászgőzös fedélzetén meg­
vizsgálta a leleteket. Jelentését ma te­
szik közzé Tromsö a svéd kutató iránti 
tiszteletből gyászt öltött. A templomok­
ban óránkint harangszó csendül fel An­
drée emlékének tiszteletére.

dája köré kell hogy a cionista és szo­
cialista újjáépítést akaró dolgozók tiz- 
ez rei t csoporti>s i fsa.

ILii Giiriou előadásában kihangsú­
lyozta, hogy a világ egyetlen orszá­
gában sincs példa arra, hogy a. mun­
kásság annyira befolyásolja az ország 
közéletét, mint Palesztinában. A Pa­
lesztinában élő 172 ezer zsidó közül 38 
ezer a munkás és ezek között 30 ezren 
szakszervezetileg vannak megorgani­
zál \ a. Palesztinában nem kevesebb, 
mint 162 szakma szerint osztályozzák 
a munkásokat, ezek között a mezőgaz­
dasági munkások vannak többségben, 

j Szárunk ma 17 ezer. Erec Jiszraelben 
j a munkát nagy nemzeti pátosz viszi 
I előbbre. A munkásság a héber nyelvet 
; élő nyelvvé alakította át.

S. Ka plans kp rávilágított a palesz­
tinai munkásságnak az Internacioná- 
léhoz való viszonyára. Ismertette a TI. 
Intcrnaeionálé mellett működő Pa- 
h-szt ina-hizottság eddigi munkáját és 

i beszélt arról a szokatlan nagy érdek- 
i lődésről, amellyel a kongresszus iránt 
j nemzsidó szocialista vezető körökben 
j viseltetnek. Érdekes jelenség, hogy a 
I Poaie í 1ion balszárnya bejelentette a 
j kong rés szusos való részvételét.

I A nők 
legkedveltebb

! írói!!!
!

A nőknek Colette, Gyp és 
Glyn. Sok százezer asszony, 
leány gyönyörködik bennük 

I Most 70 százalékkal olcsóbbak 
ezen írók legjobb könyvei!

í GYP
1 Line imádója 
i Az örök bakfis 
A szép Guerandné 
A züllött társaság

GLYN
Acél és kova 
Az ellentét 
Ez az ára 
Férfi és leány 
A karrier
A második Ambrozine 
A nagy feladat 
A nagy pillanat 
Öt év múlva 
Római színjáték 
Túl az óceánon 
Vak szerelem

ESCHRUTH
Árvácska 
Lengyel vér 
Magamért szeressen 
A medvevár lovagja 
Boldogság csillaga 
Diadal 
Hazárd 
Zsugori néne

COLETTE
Bűnös ártatlanság 
Cinci
Cinci meghal 
Gyerekek 
Mitsou kisasszony 
Az örvényben 
Az örvény szélén

KAPHATOK AZ IT J KEL 
KÖNYVOSZTALYABAN
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Nawyork, saeij 

tiir amerikai eniT 
alapítója, aki td 
gyobb zsidó I 
egyike az Uniói 
(faszainak, ivaü
kérette az eui 
hogy előttük isid 
zis okát és az o 
fenségeit. A ligj 
adjuk a köveik«

— időst már v 
pitaní, hogy 192 
aült Államok it 
közöttük vezet 
egy ugynevezettl 
note adták át ml 
dálián spekulálni 
felettük. Ez a kJ 
gazuaság normal 
ilyen jelenségek 
pai országok na] 
depreszió égési 
masa már előre 
kát. A termelési 
fokoztuk a legv] 
alapítottunk gy<j 
leti vállalkozáséi 
osztás uj melódul 
küí, hogy azok&g 
háltuk volna, lül 
lés jóval tulhala| 
azonban tovább 
fásokkal nem 
Roppant tőke ha 
gondoltunk arraJ 
gászi vallalkozal 
rendkívüli embej 
holott nyilván vaj 
del kezünk megtel 
emberek lelett, 
mek technikai 
törő tempóban 
megtakarító gépi 
zolja, hogy helyei 
géppel helyetesrj 
és gazdasági okc 
tasztrófára vezet, 
pás. A haladást 
séklés fegyelmezi 
gyón körültekinti 
vélem, a mi tenij 
okozta a sajnálat! 
„technikai munkj 
nek.

Gazdasági 
lehet pátiI

— Véleményen! 
munknélküliség' 
legsorsdöníőbb pj 
De muszáj utat 
hogy megoldjuk 
a gazdasági válj 
det teremtsünk, 
fontosabb ügyek 
parlamentek Máj 
ban véve gazdast 
Szeretném tudni, 
mot találni, amelj 
kusok számára, 
bek irányításába) 
nagy hatáskörrel I 
és hogy kikérjék 
ben járatos szak«

Szerintem ez lJ 
vezető legmegielej 
mos európai orszj 
lennek a dolgok 
afelett, hogy a aii 
konstruktiv polity 
kell adni úgy a g 
ügyi életben.

Amerika 
szemben.

Ha a világhét>| 
következtetésre jt 
ttak kötelessége 
egészen nagyvonal 
tikát_ folytatnia, 
tenaőlien A meri kJ 
ben nagy változást] 
sült Államok a v 
iezö állama lett. ~ 
t’eskedelmét csak I
í?ni, l a méltán 1 

.obi népeivel. De | 
ki azt, hogy 

saját iparát és mt 
e megjegyzéseim ml 
benyomást kelteni,! 
Amerikának a küj 
vásárlóerejétől val 
*fg nemzetei gazdi 
siiH fIbsenek egyiH

államokban 
megteremteni] 

forgalmat kell]
geez világgal.
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i. Bejáróknak is 
(ni magánoktatás, 
szét, zene, nyel- 
zerii oktatása dip- 
kerők által. Egye- 
Igatónöknek kü- 
(iyezés és kelle- 

az intézetbenlen

[maiban vannak
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I kevesebb,
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1 többs igben.
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tig a héber nyelvet 
Ita át.
rilágitott a palesz- 
K az Internaeioná- 
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kongresszus iránt 
vezető körökben 
jelenség, hogy a 
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„Amerikának kötelessége nagylelkű politikát
folytatni Európával szemben“

Otto H. Kaim nyilatkozata az egyre katasztrofálisabbá váló munkanélküliségről
JHewyork, szept. 3. O. II. Kahn világ­

hír amerikai emberbarát, a Joint egyik 
alapítója, aki tudvalevőleg minden na­
gyobb zsidó megmozdulás élén áll, 
egyike az Unió kimagasló nemzetgaz- 
(iaszamak. ivann a napokban magához 
kérette az európai sajtó képviselőit, 
hogy előttük ismertesse az amerikai kri- 
í,is okai és az egész x ilágra kiható je­
lenségeit. A figyelemreméltó interjúból 
adjuk a következőket:

Gazdasági utópizrnus. ;
Most már világosan meg lehet álla- * 

pitani, hogy 1029 októberiéig az Egye- ; 
sült Államok lakosságúnak nagyresze, | 
közöttük vezető állásban lévő téri iák i 
egy úgynevezett gazdasági utópizrnus- I 
nak adtak át magukat és egészen pél ! 
dalian spekulációs szenvedély lett úrrá f 
felettük. Ez a körülmény felborította a j 
gazda.-ag normalizálódását. Nagyjából j 
ilyen jelenségek mutatkoznak az euró- - 
pai országok nagyrészében is. A hitel 
depreszió egészen kibírhatatlan nyo­
mású mar előre vetette a krízis árnyé­
kát. A tei inelést és a fogyasztást fel­
fokoztuk a legvégsőkig, nyakra-főre 
alapítottunk gyárakat, üzemeket, üz­
leti vállalkozásokat. A termelés es az el­
oszlás uj metódusait alkalmaztuk, anél­
kül, hogy azokat előbb alaposan kipró­
báltuk \olna. Rövid idő után a terme­
lés jóval túlhaladta a fogyasztást. Mi 
azonban tovább mentünk és az alapí­
tások kai nem akartunk alábbhagyni. 
Roppant tőke halmozódott fel és nem 
gondoltunk arra, hogy nagyarányú, gi­
gászi vállalkozásokul csakis egészen 
rendkívüli emberek tudnák irányítani, 
holott nyilvánvaló volt, hogy nem ren­
delkezünk megieleiö számú, tehetségű 
emberek lelett, iíelormáltuk az üze­
mek technikai 1 elszereléseit, nyak­
törő tempóban vezettük be a munkát 
megtakarító gépeket. A történelem iga­
zolja, hogy helyes ugyan az emberi erőt 
géppel bel.) etesiteni, azonban szociális 
és gazdasági okokból ezen a téren ka­
tasztrófára vezetett mindenféle túlka­
pás. A haladást kell, hogy bölcs mér­
séklés fegyelmezze és a „tempónak“" na­
gyon körültekintőnek kell lennie. Úgy 
vélem., a mi tempónk rohanó volt és ez 
okozta a sajnálatos eredményt, amit ma 
«technikai munkanélküliségnek" nevez­
nek.

Gazdasági szakértők nélkül nem
leltet politiát csinálni.

\ Keményem szerint a „technikai 
mtuiknélkiiliség" a legnyomasztóbb és 
legsorsdöBtőbb problémája korunknak.
De muszáj utat és módot találni arra, 
hogy megoldjuk ezt a kérdést és hogy 
a gazdasági válságban valahogy ren­
det teremtsünk. A viláháboru óta a leg­
fontosabb ügyek amiket kormányok és 
parlamentek feladata rendezni, alapjá­
ban véve gazdasági jelleg étekké védtak. 
Szeretném tudni, vájjon lehet-e platfor­
mot találni, amely lehetővé teszi politi­
kusok számára, hogy országuk ügyei­
nek irányításába bevonják és pedig 
nagy hatáskörrel a nemzetgazdászokat 

hogy kikérjék a gyakorlati kérdések 
hen juratus szakértők véleményét, 

Szerintem ez lenne a megoldás felé 
vezető legmegfelelőbb ut. Valóban szá­
mos európai országban már így is tör- ; 
termek a dolgok és nem lehet kétség ' 
afelett, hogy a mai viszonyok mellett a : 
konstruktiv politikának nagy szerepet j 
kell adni úgy a gazdasági, mint a pénz \ 
ügyi életben. )

Amerika kötelessége a világgal í 
szemben.

Ha a világhelyzetet nézem, arra a j 
következtetésre jutok, hogy Amerika- j 
nak kötelessége Európával szemben ] 
egészen nagyvonalú és nagylelkű poli- j 
r folytatnia. Az utolsó tizenöt esz- \ 
tend.iben Amerika közgazdasági életé- j 
ben nagy változások történtek, az Egye- í 
sült Államok a világ legnagyobb hite- I 
mzo állama lett. Ám az Unió exportke- \ 
eskedelmét csak akkor tudja fenntar- | 

rkt- •' a méltányosan bánik a világ |
; V1 »épeivel. De ez természetesen nem 
J* ki azt, hogy az Egyesült Államok j 

3at Párát és munkáját megvédje és ■ 
.megjegyzéseimmel nem akarom azt a j 

nyomást kelteni, mintha túlbecsülném í 
A^^kpmak a külföldi vételkedvtől és ' 
nsuihíerejétől való függését. De a vi- 
s nemzetei gazdaságilag fokozott mó- 

-j-f, f üggenek egymástól és ha az Egye- 
rn I Adatnokban általános jólétet aka- 
, k megteremteni, akkor megfelelő üz- 

1 .orgalmat kell lebonyolítanunk az 
®§t*z világgal.

A depresszióhoz hozzá járul az a kö­
rülmény is, hogy az aranyban való kí­
nálat látszólag elérte tetőfokát. Pénz­
ügy r tekintélyek azt hiszik, hogy közeli 
években csökkenés fog beállani az 
arany termelésben, kivéve, ha uj bányá­
kat, vagy uj termelési módokat fedez­
nek fel. Én magam ebben a körülmény­
ben nem látok katasztrofális hatásokat.

Pénzügyi téren inkább biztató jelensé­
get látok abban, hogy a Nemzetközi 
-Hank megalakult, messze elágazó funk­
ciókkal. Ez az intézmény véleményem 
szerint hasznosan és kedvezően fogja 
befolyásolni a nemzetközi pénzforgal­
mat és módjában lesz a világkereske­
delmet csökkentett pénzeszközök mel­
let is lebonyolítani.

A timisoarai kóser fiuin- 
ternáíus az erdélyi és bá­
náti zsidó ifjúság nevelő- 

intézete

Amerikának páratlan szerencséje, 
hogy a krízis ellenére nagyjelentőségű 
fizetésképtelenségek nem történtek. 
Vakmerő jóslás lenne még hozzá ve tő 
leg is megjelölni azt az időt, amikor a 
mai depresszió végetér. Egyelőre min 
den energiát összpontosítani kell a 
munkanélküliség elhárítására.

Hétezerkétszázkilenc cég ellen rendelték el 
a csődöt az elmúlt két évben Romániában

Az igazságügyminisztérium statisztikai osztályának jelentése a romániai csődök szaporodásáról
Bucuresti—Bukarest, szeptember 3. 

; Az igazságügyminisztérium statisztikai 
i osztályának igazgatója, E. C. Decusara 
; kiadta az 1027 és 1928. évi romániai cső- 
■ (lök rendszeresen feldolgozott adatait. A 
; munka érdekességét nem csökkenti, hogy 
ezek az adatok 2, illetőleg már három 
évre nyúlnak vissza, mert viszont ez az 
első rendszeres és alapos statisztikai fel­
dolgozás. A kimutatás szerint 1927-ben 
2966 cég ellen rendeltek el csődöt, mig 
1928-ban 4243 cég ellen. Az emelkedés 
tehát 42.91 százalékos, ami mindenesetre 
a gazdasági viszonyok rosszabbodását 
mutatja.

Az egyes országrészek között a fenti 
számok a következőképpen oszlanak 
meg:

OMrályság százalék
1927 2.276 76
1928 3.328 78

Beszarábia százalék
1927 87 2
1928 167 4

Erdély és Bánát százalék
1927 576 19
1928 722 17

Bukovina százalék
1927 27 0.91
1928 26 0.61

I Tehát a csődök számának emelkedése 
! aránylag a legnagyobb volt a re gátban: 

48 százalék, azután Beszarábiában 47 
; százalék, lényegesen kisebb volt Er­
délyben és Bánátban 25 százalék, mig

Bukovinában 1928-ban még eggyel ke­
vesebb csődeset volt, mint 1927-ben. Ér­
dekes, hogy a külföldi hitelezők a csőd- 
eseteknél mindössze 7 százalékkal, tehát 
behozatalukhoz képest aránytalanul ki­
csi összeggel voltak érdekelve. Aminek 
oka egyrészt az, hogy leginkább kisebb 

I cégek mentek csődbe, másrészt pedig az, 
1 hogy a külföldi hitelezők íegyelmezeteb- 

bek és inkább kötnek egy sovány egyez- 
' séget is esetleg, mintsem, hogy csődbe 
kergessék az adóst és odaveszitsék teljes 

: követeléseiket.
I Az igazságügyminisztériumban ezen­
túl rendszeresen feldolgozzák úgy a cső­
dök. mint a bírói kényszeregyezségek 
adatait, amelyek sokban hozzá fognak 
járulni gazdasági válságunk Jelderité- 

1 séhez.

Kétmillió dollárt kerestek Cosíes és Bellonte
az óceán áírepülésével

Párizsban és Newyorkban tomboló lelkesed sse! fogadták a pilóák szerencsés megérkezésének 
h,ret - A tengerbe zuhant Neugesser pilóta édesanyja üdvözölte elsőnek aZ TrnÄ midre

érkezett francia pilótákat
j Párizs, szeptember 3. Newyorkból 
I jelentik, hogy Castes és Bellonte fran- 
I cin óceánrepülők elé Long Island part I vidékére tiz amerikai repülőgépet kiil- 
I dőllek ki s a Kérdőjel óceánrepülőgép 
I e diszkiséret mellett jelent meg és 
. szállott le a courthisfeldi repülőtéren.

Costes a megérkezés után nyomban 
kiszállott a gépből s az üdvözlő beszé­
dekre1 adott válaszában a. rádió mikro­
fonja előtt üdvözölte az Egyesült Ál­
lamok népét és köszönetét mondott 
lelkes fogadtatásukért.
" A pilóták a sajtó képviselői előtt 
kijelentették, hogy 37 órás ütjük alatt 
háromszor kerültek viharzónába. Az 
egyik vihar az ir partok közelébe,n a 
másik az óceáni ut felén és a harma­
dik az Egyesült Államok középkeleti 
államainak partvidékén érte őket. E 
viharzónáktól eltekintve az utat álta­
lában inkább kedvező időjárási viszo­
nyok mellett tették meg.

A francia fővárosi lapok nagy öröm 
mel emelik ki az újabb francia óceán­
repülés sikerességét, melyre újra nagy 
szüksége volt a francia aviatikának, 
hogy visszanyerje veszni készülő ön­
bizalmát.

Costes^ felesége Codos óceánrepülő 
társaságában rnég e héten hajón New- 
yorkha utazik, hogy férjével egy hetet 
tölthessen Amerikában.

A Paris Midi szerint Codos pilótá­
nak az a szándéka, hogy a Kérdőjellel 
térien vissza Amerikából Európába.

Párizsban valószínűnek tartják, 
hogy Costes megkapja a francia be­
csületrend parancsnoki jelvényeit,

Az uj francia óceán repülés sikeré­
ről azonnal tudatták a három évvel ez 
előtt óceánrepülésen a tengerbe veszett 
Nímgesser pilóta édesanyját aki üd­
vözlő táviratot adott fel Costesnak és 
Bellontenak. A déli lapok azt írják, 
hogy a két pilóta mintegy kétmillió 
dollárt keresett ezzel az óceánrepülés­
sel. Nincs kizárva, hogy Dallasba, 
Afterwood ezredes szülővárosába is 
cl látogat nak Amerikában s ez esetben 
még külön 25 dollárt kapnak az ez­
redestől.

I ' * -------- -««»vwwvi/i/ ixvri,i Induct-
i s<>ka Costes és Bellonte óceánrepülő 
utjának egyes fázisairól. A szeren­
csés megérkezés hírét lelkesedéssel fo­
gadták. Az amerikai rádió a fogadta­

tást ünnepség során közvetítette a 
; raneia és az amerikai himnuszokat 
is. melyeket a tömeg áhitatos csend­
ben hallgatott végig.

I A téren a nagyszámú érdeklődő 
I miatt a késő éjjeli órákig mindennemű 
közlekedés szünetelt.

Ä kolozsvári vizsgálóbíró is
megerősítette a Timiseana bank igaz­

gatóinak letartóztatás! végzését
Autóit szállították Kolozsvárra a letartóztatott bankigazgatókat

Cluj—Kolozsvár, szeptember 3. Ma 
hajnalban autón Kolozsvárra hozták 
a Timisiana Bank letartóztatott igaz­
gatóit, Oprea Jánost, Arzenovici Gyu­
lát és Mérő Rezsőt. A letartóztatott 
igazgatókat a fogház betegosztályán 
helyezték el és azonnal értesítették 
dr. Dunca Gero referens vizsgálóbírót 
megérkezésükről. Dunca vizsgálóbíró 
már reggel 8 órára maga elé idézte a 
vádlottakat. A három bankigazgatót 
teljesen megtörte a fogság. Hozzátar­
tozóikkal és ügyvédjeikkel együtt vá­
rakoztak a törvényszéki folyosón és 
várták a vizsgálóbírói határozatot, 
mert újólag kérték szabadlábrahelye- 
zésüket. A hatalmas termetű Oprea 
állapota annyira súlyos, hogy a vizs­
gálóbíró nem is tudta kihallgatni, ha­
nem felkérte dr. Urechea és dr. Goia 
egyetemi professzorokat, hogy vizs­
gálják meg és a diagnózisról adjanak 
be írásbeli véleményt.

Arzenovici Gyula magas termetű, 
elegáns, érdekes arcú férfi, akit a ki­
állott izgalmak egészen apatikussá tét 
tek. Egyedül Mérő igazgatón nem lát­
szott különösebb izgalom. Ha nem lett 
volna szuronyos fogházőr mellette, 
azt hitte volna az ember, hogy a vá­
rakozók közé tartozik. Dunca vizsgáló­
bíró az iratok rövid tanulmányozása 
után kihallgatta Arzenovici-ot és Mé­
rőt, majd az orvosszakértők vélemé­
nyét vette át. A vizsgálati jegyző­

könyvek, amelyeket a temesvári 
ügyészség és az ottani vizsgálóbíró tét 

I tek át, többszáz oldalra terjednek és 
í csalással, sikkasztással és hűtlen ke- 
; zeléssel vádolják az igazgatókat. Op- 
reát ezenkívül előre megfontolt szán­
dékkal elkövetett emberölés kísérlete 
miatt is vád alá helyezték, mert a te­
mesvári törvényszék tárgyalótermé­
ben rálőtt Popescu vádtanácsi el­
nökre.

A részletes kihallgatásokat a vizs­
gálóbíró holnapra halasztotta, egy­
előre a szabadlábra helyezési kérések 
felől döntött. A vádpontok alapján 
mindhárom vádlottal szemben tovább­
ra is fentartotta a vizsgálati fogságot, 
tekintettel azonban az egyetemi pro­
fesszorok szakvéleményére, megen­
gedte, hogy Opreát kórházba szállít­
sák és ott ápolják. Oprea Jánost még 
a mai^ nap folyamán átszállították a 
klinikára. Arzenovici-ot és Mérőt kü- 
lön-külön cellában a betegosztályon 
helyezték el és megengedték, hogy a 
cellákat családjuk rendezze be. A vizs 
gálatot Dunca vizsgálóbíró rövidesen 
befejezi, úgy, hogy szeptember 11-én 
már az egész anyag a törvényszék 
rendelkezésére áll, hogy a szabad- 
lábrahelyezésről dönthessenek.

A KÖNYVPIAC ÚJDONSÁGAI ÁL­
LANDÓAN KAPHATOK AZ UJ KE­
LET KÖNYVOSZTALYABAN.
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HÍREK
Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és 

bánsági zsidóság napilapja. 
Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő 

Felelős szerkesztő: Jánbor Ferenc 
Bukaresti szerkesztőség: 

Eíátszegi Ernő, Hotel imperial 
Cikkeink utánnyomását csak a forrás 

megjelölésével engedjük meg

— A kolozsvári Közkórházegyesület a 
kórházi szombat küszöbén felkéri az 
egyesület összes helybeli tagjait, vala­
mint a vidéki kerületek tisztikarát, de 
mindenkit, aki tisztában van a zsidó 
kórházügy fontosságáról, hogy ne feled­
kezzenek meg arról, hogy szeptember 6. 
a kórházi szombat. E napon a templom­
ban a Thóra előtti felajánlások a bete­
gek javára jutnak minden zsidó hitköz­
ségben. Hívják fel ismerőseik figyelmét 
e szombatra, igyekezzenek valameny- 
nyien a Thórához járulni, hogy niegein 
lékezhessenek a betegekről is. Aki a reg 
geli imánál már nem juthat a Thórához, 
az járuljon a Mincháuál, de mindenki 
minden körülmények között tartsa 
szemelőtt. hogy a szombat sikere 50 
ágyat, tehát évente sok száz szenvedő 
gyógyulását jelenti, a félsiker, vagy ép­
pen sikertelenség e fontos intézmény 
haladásának akadálya lehet. A kórházi 
szombat mind annyiunk ügye, ezért 
mindannyiunk áldozatkészségére számit.

— A bécsi kommunisták követni akar­
ták a budapesti példát. Béesből jelentik: 
A budapesti eseményeken felbuzdulva, 
a bécsi kommunisták ma egyik autó­
gyár munkásságát arra akarták rábír­
ni, hogy szüntessék be a munkát és ren­
dezzenek tüntető felvonulást. A rábeszé­
lés nem járt eredménnyel.

Szeptember

Építsük fel a leégett 
zsidó Borsát!

. Ezen a héten újra nagyobb lendülettel 
indult meg a borsai segélyakció. A bi- 

: zottság főtitkára Kiesel Jakab személye 
sen látogatja meg az erdélyi városokat 

• és ennek a látogatásoknak következmé- 
I nyeképpen megélénkült a gyűjtés mun- 
; kája.

Mai kimutatásunkat itt adjuk: 
Gheorgheni

Halász Adolf 1500
If j. Harap Salamon 1000
Weisz Zsigmond 1000
Hádel Gyula 1000
Aron Gottlieb 500
Harap Elie 500
Székely és Margittal 600
Ármin Löwy 500
Soc. de leírni e Bistrita 500
Vágó Andor 500
Gyergyói Bank és Tptár 500 
Dr. László Dezső és Sándor 500 
Mélik István 500
Davidovits 300
Dr. Vámos Nándor 300
Vajda László 300
Dr. Rosenfeld Endre 300
Kronstad. All. Sparkass. 300 
Transilvania Bank 300
Adler Sándor 300
Gyergyói Első Tak. 300
Szmuck Sándor 350
Rubin Hermann 200
Balázs Vilmos 200
N. N. 200
Moskovits 200
Weinstein Eduard 200
Kalian 1. 200
Schwartz Sándor 200
György Géza 200

lej

Mures

Özv. Vajda Gyuláné 
Hirsch Hermann 
Szerdahelyi Andor 
Horváth Miksa 
Lupu Hermann 
Bresz Alfonz 
Dr. Makkay Domokos 
Grimberg Szerén 
Smil Jakab 
Rosenfeld Béla 
Weich Eduard 
Izsák Nándor 
S. Gransky 
Eneman Nándor 
Berkovits Lázár 
N. N.
Kappel Emanuel 
Böjtim Lipót 
Roden Rudolf 
Zárug Testvérek 
Málnásy
Laurenczi Viktor 
Markovits Ditró 
Kappel József 
Gergely Zsombor 
Saska Andor 
Dr. Miklósy Viktor 
Dr. Ávéd 
Dr. Gaal Alajos 
Ing. Katim 
Müller József 
Stuhl Endre 
N. N.
Lupu Zsi gmond 
Sehmidek György 
Ágoston János

Összesen:
Eddig kimutatva: 1,190.'

Gyűjt, eddigi összege: 1,209.

200 
200 
200 
200 
200 
200 
200 
200 
200 
200 
2u0 
200 
200 
100 
100 
100 
100 
100 
100 
100 
100 
100 
100 
100 
100 
100 
100 
100 
100 
100 
100 
100 
100 
100 
100 
100 

18.350

lej

!

!!

Kórházi szombat egészE délyben

— Amerika nem kívánja a Németor­
szágban letartóztatott bandavezér kiada 
tását. Berlinből jelentik: A déli lapok 
szerint az amerikai főkonzulátus arról 
értesítette a német hatóságokat, hogy 
az Aachenben fogva tartott Jack Dia­
mond ügyében nem fognak előterjesz­
teni amerikai részről kiadatás iránti in­
dítványt. Aachenben a newyorki ban­
davezér kihallgatása folyamatban van. 
A hatóságok Berlinbe fordultak utasí­
tásért, hogy Jack Diamondot kiutasít­
sák, vagy szabadon boesássák-e?

— Szeptember 25-én és februárban 
lesznek a boxvilágbajnokságok. London­
ból jelentik: A newyorki box-bizottság 
megállapította a nehézsúlyú boxolás leg 
közelebbi mérkőzéseinek határnapjait, 
Jack Sahrkey 15 fordulós meccs keretű­
ben fog mérkőzni szeptember 25-én Vit 
torio Campoloval. Ennek győztese feb­
ruárban Miamiban mérkőzik Young 
Striblinggel és aki e küzdelemből győz­
tesként kikerül, jogosítva van jövő nyá­
ron Max Schmelinget meccsre kihívni.

GR V )SSÁG HELYETT 
HAJ VÍZ. fTógából jelentik: A cseh­
szlovák hatóságok nagyarányú gyógy- 
szeresalásnak jöttek a nyomára. Vol- 
precht prágai gyógyszerészt letartóz­
tatták, meri ki nem szolgáltatott 
gyógyszerekről nyújtott be számlát az 
egyik betegségélyző pénztárnak, ame­
lyet ezáltal több százezer cseh koroná­
val megkárosított. Ezzel kapcsolatosan 
megállapították, hogy ez a csaláh nem 
elszigetelt eset, mert Szlovenszkóból 
az utóbbi hónapokban több feljelentés 
érkezett az egészségügyi minisztérium 
hoz gyógyszercsalásokról. A feljelenté 
sek alapján hatszáz esetet vizsgáltak 
felül 332 gyógyszertárban és megálla­
pították, hogy csak 310 kiszolgáltatott 
gyógyszer felelt meg az orvosi előírá­
soknak, rnig 143 gyógyszernél rossz­
akaratú szándékos hamisítást fedeztek 
fel. Hók gyógyszerész a hamis orvos­
ságokhoz ajándékul szappant, haj­
vizet, vagy más piperecikkeket adott 
— és akadtak olyan betegek, akik a 
haj vizet orvosságnak hitték és a 
gyógyszer helyett bevették.

A Tóra előtt adakozzanak 
a duji zsidó Kórháznak

A Magyar Színházban szombaton 
és vasárnap este a zsidó operett-társulat 
vendégjátéka. A Teffner-féle zsidó ope­
rett-társulat, mely a műit héten oly 
nagy sikerrel vendégszerepeit, szomba­
ton és vasárnap este újból játszik. Az 
igazgatóság a közóhajnak kíván eleget 
tenni, amikor a Teííner-társulatot 
újabb két előadásra meghívta. Szidi 
Thall, a társulat fiatal szubrettje olyan 
sikert aratott, amire az itt járt zsidó 
társulatok egyike sem tekinthet vissza. 
Az előadások kezdete úgy szombaton, 
mint vasárnap este negyed 11 órakor, 
mérsékelt helvárak mellett. Szombaton 
Zipke Feier, vasárnap Chaszkele Kol- 
bojnik. Jegyek a Magyar Színház pénz- 

, táránál már kaphatók.
Pilsudsky sorra tartóztatja le a 

szenátorokat és képviselőket. Varsóból 
jelentik: Vasárnap Varsóban nagy né­
metellenes tüntetések voltak, amelyeken 
tiltakoztak a lengyel határ revíziója el­
len. Tüntető menet alakult, amely meg­
kísérelte, hogy a német követség épü­
lete elé vonuljon. A rendőrség több 
szejm-képviselőt és szenátort letartózta­
tott. A letartóztatottak legnagyobb ré­
sze a fehérorosz kisebbség parlamenti

HÉT NAP ÓTA ELYESZ- 
i TETTE EMLÉKEZŐTEHETSÉ- 
I HÉT EGY FIATALEMBER. Prágai 
■ jelentés szerint a preraui kórházban 

hét nap óta ápolnak egy fiatalembert, 
aki azóta eszméletlen. Az orvosok 
eddig nem tudták megállapítani, hogy 
mj a baja. A fitalembert két ismeret­
len ember autón hozta a kórházba, 
azután pedig elrobogtak, anélkül, 
hogy elmondották volna, ki az általuk 
átadott fiatalember. Most a beteg esz­
méletre tért. emlékezőtehetségét azon­
ban teljesen elvesztette és igy nem 
tud felvilágosítást adni magáról. Va­
lószínűnek tartják, hogy büneselek- 

* ménvnek esett áldozatul.

képviselője.
Szeptember 9-én lép életbe a szov­

jet és az olasz kormány fa egyezménye. 
Rómából jelentik: A szovjet és az olasz 
kormány között kötött egyezmény szep­
tember 9-én életbe lép. Oroszország 
azonnal meg is kezdi épiiletfa-exportját 
Olaszországba. Az évi exportkontingens 
470 ezer köbméter.

Lord Derby a súlyos adók miatt 
áruba bocsátja hires versenyistállójá­
nak a felét. Londonból jelentik: Lord 
Derby, a versenyistállókra nehezedő 
súlyos adók miatt, lovai felét eladni ké­
szül. A lord ötven lovának mindem"ke 
évente 650 font eltartási és trenirozási 
költséget jelent s ha az utóbbi tíz évben 
háromszázezer fontot nyert is lovaival, 
mégis felére kénytelen az állományt re­
dukálni.

A Zeileis—Lazarus perben a bíró­
ság arra az álláspontra helyezkedett, 
hogy Zeileis csal. Berlinből jelentik: 
A berlini törvényszék felmentő ítéletet 
hozott abban a rágalmazás! perben, a- 
melyet Zeileis indított Paul Lazarus or 
■mstanár ellen. Zeileis a perben azt kér 

■ e, hogy a bíróság ítéleti leg tiltsa meg. 
bogy Lazarus a gallspaehi gyógykeze­
lést csalásnak és az egészség elleni me­
rényletnek nevezze. A berlini törvény­
szék a gallspaehi csodadoktor kérését el 
utasította és Zeileist a perköltségekben 
is elmarasztalta. Érdekes, hogy Zeileis 
nem fellebbezett az ítélet ellen és úgy 
az jogerőssé vált.

- A szovjet utasította a kollektív far­
mokat, hegy idejében gondoskodjanak 
a termés betakarításáról. Londonból je­
lentik: Az oroszországi kollektiv far­
mok vezetői szigorú utasítást kaptak a 
szovjetkormánytól arra, hogy a termé­
nyek idején történő betakarításáról gon­
doskodjanak. A szovjet a farmok ter­
mésfeleslegét az ipari munkásság élel­
mezésének biztosítására fogja felhasz­
nálni.

— Fagy és szökőár Amerikában. New- 
yorkbói jelentik: A Rocky Mountain 
hegylánca vidékén a hőmérséklet, hÍrté­

it abnormisra alászállott. Másfél nap 
óta harminc tokos meleg után fagypont 
körüli hőmérséklet, uralkodik és állan­
dóan havazik. A hegység alacsonyabban, 
fekvő pontjait is 20—30 centi méteres hó­
réteg borítja. Az Associated Press je­
lenti, hogy Rio de Janeiro és Nieteroy 
között a brazíliai partvidéket szökőár 
és orkán söpörte végig. Rio de Janeiró- 
ban is számos külvárosi ház összeomlott. 
Sok ember a romok alatt életét vesz­
tette.

Idegesség, fejfájás, álmatlanság, szé- 
' dőlés, hágyadtság, levertség, félelemér­

zések eseteinél a természetes Ferenc 
József“ keserű viz kitűnő háziszer, mely 
az emésztőszervekből eredő zavarok 
nagy részét megszünteti s visszadaja a 
testnek és szellemnek régi munkaképes­
ségét. Orvosi szaktekintélyek megfigyel-, 

j Tg hogy a Ferenc József viz öreg 
embereknél is enyhén, kellemesen és 
megbízhatóan hat. A Ferenc József ke­
serű víz kapható gyógyszertárakban, dro 
gér iákban és tűszerű zletekben.

Üzemszünet számos angol hajógyár­
ban. Southamptonból jelentik: Az an­
gol hajóépítő iparban a krízis egyre nö­
vekvőben van. Szinte megdöbbenéssze- 
riien hatott a hír, hogy a Harland and 
Wolfl belfasti cég szeptember végére 
teljes üzemszünetet jelentett be. Az 
üzemszünet következtében 2000 munkás 
kenyerét veszíti.

Breuer Vilmos részére a mai nap 
pal Tiegermann Ferenc (Conop) 200 lejt 
küldött. Az összeget rendeltetési helyére 
juttattuk.

— Reinhardt fiatal orosz költőket fa­
vorizál. Berlinből jelentik: Max Rein­
hardt elhatározta, hogy azokat a fiatal 
orosz drámai írókat, akik munkájukkal 
nem tudnak Oroszországban érvényesül­
ni, színházában kenyérhez fogja juttat­
ni. Azokat a müveket, amelyek mente­
sek mindenféle propagandától és költői 
értékük van. Reinhardt valamelyik szín 
házában játszani fognak. Elsőnek ezek 
között van Kal a je w eredeti vigiátéka • 
»A kör négyszögiisitése.“ Ezt a darabot 
a Berliner Kammersp leiében fogják elő 
adni, majd Bécsben a Józsefvárosi Szili 
házban. Reinhardt ezeket az orosz dara­
bokat egy orosz rendezővel fogja meg­
rendeztetni. Ezenkívül orosz színészeket 
is szerződtet e darabokban való vendég­
szereplésre,

Szeptember 8
Kórházi szombat egész Erdélyben

— Sztrájkbaléptek a bukaresti soffó­
rok. Bukarestből jelentik: A bukaresti 
soff őrök ma sztrájkba léptek. A sztrájk 
több incidensre adott alkalmat. Ugyan­
is a soítőrök megtámadták a sztrájktö­
rő gépkocsik vezetőit, inzultálták őket 
és az autók gnminijét kilyukasztották. 
A rendőrség 59 soí tőrt letartóztatott.

Útban vannak az Olaszországban 
elkészült uj román hadihajók. Bukarest 
bői jelentik: Az Olaszországban elké­
szült uj román hadihajók már útban 
vannak a hazai vizek felé és e hét vé­
gén megérkeznek Konstancába, ahol iin- 
népé!vés formák között fog megtörténni 
a felavatás.

— Grandiét d‘Esperay marsall Prágá­
ban. Prágából jelenti az Avala: Fran- 
chet (VEsperay francia marsall, a nagy 
hadvezér, vasárnap Prágába érkezett és 
a napokban Hzlovenszkóban résztvesz 
egy szoborleleplezési ünnepségen. A 
marsallt nagy ünnepséggel fogadták 
Prágában. Fogadtatásán megjelentek 
többek között Viskovszki hadügyminisz­
ter. Szirovy, a vezérkar főnöke és sok 
más polgári és katonai előkelőség. Fran­
cbet d‘Esperayt prágai tartózkodása ide 
jén Mássá ryk csehszlovák köztársasági 
elnök látja vendégül.

— A ,.Berit Trumpeldor“ kolozsvári 
zászlóbontása. Az alig pár hónappal ez 
előtt alakult erdélyi „Bétár“ immár egy 
uj csoporttal szaporodott. Ugyanis Ko­
lozsváron tegnap este alakult meg egy 
fiú- és leány csoport ja, amely uj alaku­
lat szellemi és testnevelési programja 
val Kolozsvár zsidó ifjúságának javát 
toborozta zászlója alá.

— Végétért a katholikus sajtó nemzet 
közi kongresszusa. Brüsszelből jelentik: 
A katholikus sajtó nemzetközi kong­
resszusa ma véget ért. A kongresszuson 
elhatározták a nemzetközi katholikus 
sajtóiroda felállítását és határozatban 
tiltakoztak a szovjetoroszorszagi vallás 
üldözések ellen.

— Harminc európai kisebbség delegá 
tusai jelentek meg a kisebbségi konfe­
rencián. Géniből jelentik: A kisebbsé­
gek ma megnyíló kongresszusán har­
minc kisebbség delegátusai jelentek 
meg Géniben.

— Modern rádióleadót épít az eszí ál­
lam. Reveiből jelentik: Az észt állam 
rádiótársaságának részvénypakettjének 
felét megvásárolta s az észt rádiót nagy 
befektetésekkel modernizálni és kellően 
kiépíteni készül.

Eltörölték a tejtermékek kiviteli il­
letékeit. Bukarestből jelentik: A pénz­
ügyminiszter rendeletet adott ki, amely 
eitörii a juh-, berbécs-, keeskehus, továb­
bá a tejtermékek kiviteli illetékeit.

Egy amerikai pilótanő megjavítot­
ta az ejtőernyővel való ugrás világre­
kordját. Londonból jelentik: A British 
United Press jelenti Newyorkból, hogy 
Bébe Walters fiatal amerikai pilótanő 
a Newyersey á 
piilőterén 5250 
le gépéből ejtőernyővel s ezzel uj világ 
rekordot állított fel.

A Tóra elölt adakozzanak 
a cluji Zsidó Kórháznak

í lám beli Peterborogh re­
in. magasságból ugrott

Csütörtök, 191

nem szu

A kérdés, hogy]
egyáltalában máj 
ság, annyira kéj 
gyakrabban foglj 
embereket. Hiszel 
beszélő újság, ind 
dió hirközvetitésj 
átvitel is olyan 
a mellyel számolj 
és a filmek táv- 
olyan találmányi 
teieniil még javij 
keli, de mégis ni 
és film-újság útba 

Húsz vagy haj 
esetleg már előbj 
lékek lesznek otj 
lehetővé fogják 
eseményeket nem 
lássuk is. Minden! 
olyan ünnepségei 
akármelyik távoli 
pár perccel későbl 
gathat majd ak; 
vagy délamerikai 
binált távolbalátó 
alig lesznek nagyi 
vőkészülékeknél 
lesznek, hogy m 
könnyedséggel ke 

David Sarnoff, 
of America elnök 
egyik legutóbbi s 
nak még további 
van győződve am­
az eseményeket sí 
csak azonnal közv 
tos eseményekről 
sonló felvételek i 
melyeket olyan i< 
szidni, amelyeket 
nak a távolbalátó- 
közvetiteni, amike 
ráér majd azoka 
nézni és hallgatn 
esti órában és 
megtörténtekor, 
mindjobban tökéit 
a brazíliai őserdő 
rádió-előadást az 
hallgatni fogják, 
az eredeti színek!;

Preston Beazell, 
ságkiadó, aki lius 
ben a legnagyobb 
ezzel szemben azo 
hogy a következő 
valamiben fog kű 
póktól. Valószínt 
hogy az újságok 
Egyesült Államok 
fogják emelni tu 
amerikai család !- 
naponta, ami m 
szükségletet. A 
mértékű további e 
nüleg kisebb vide 
dozatul esni, hiszei 
Államokban már 
top szűnt meg.

A londoni Daih 
léje. R. D. Blumt 
Depókban előadás 
3éről. szintén azt 
Sok száma csökk 
ipari üzemekhez 
dánygzamban meí 
Sukba íogják olva 
eernek. Angliába; 
kevesebb lap fog 
ezzel szemben az 
kent uj kiadást fo 
esz a terjedelmű 

Járni a hatvan olt 
to.noóan jobbak a

HENNE

Élumenfeli 
Angliában szívese 

|Jf°n. egy jó Ujsá 
topot, amely nem 

kor követeimén 
evvel ezelőtt állap 
alapításnál. Elei 
pf,tta,a lapot, a me 
eUenere sem talá 
gnsegnél. Amiko 
2leot is adtak a 
alommal és nagy
nmí nieg’ lényege 
r ha most már e;
bnv Blu,menfeld a:
is ^A .lean starn

nívójának jav fclkai tökéletes
■zen -POrtok fejlői 

«ax ev Múlva máKíaíÁ0lSágbai'gMlékbe toheÖ



ita a kollektiv far- 
len gondoskodjanak
káról. Londonból ía- 
paci kollektiv fai», 
utasítást kaptak a 
t;i hogy a termés 

óft:i.. . ri' asárol gon. 
ívjvt a farmok ter- 
sri munkásság élel­
em fogja felhasz-

r Amerikában. New- 
jv Rocky Mountain 
I hőmérséklet hirtc- 
Izállott. Másfél nap 

I -’.-•C után fagypont
uralkodik és állan- 
yseg alacs >nyabban 

I 3ü ven tinié teres hó- 
ess je- 

ró es Xiet-eroy 
i < i í1!: -11 szökőár 

|iig. Rio de Janeiro- 
ősi ház összeomlott, 
alatt eletet vesz

I 30 szeptember 4. UJ KELET

'SOCViTvíi P

rnber o
[egész E délyben
L *" V- *«*s -T>- --fc,'
Ipeldor“ kolozsvári
Kg pár hónappal ez 
r„Bétár“ immár egy 
Jodott. Ugyanis Kö­
lt e alakult meg egy 
;ia. amely uj alaku- 
(evelési programjá 

ifjuságnak javát 
á.
blikus s; í .: inzet- 
|> j-dentik:

: ; azét közi kong- 
A kongresszuson 

íz. 'ki:/i :aíhoiikus 
és határozatban 

n .vszagi vallás

I kisebbség delegá 
kisebbségi kon le
ti:.: A kisebbsé- 
_■ .-"Ziis;.!' har- 

•g: tusai jelentek

ltd í ér.). reszí ai
|ik: Az észt állam 
■eszvényj jének 
[az észt rádiót nagy 

: - kellően

lennék'A : h ítéli ü
I jidímik: .1 pénz- 

a lőtt ki. amely
S-. kvi-skeiins. továb
rí teli illetékeit.
Ino am; megjuviíot- 
taló ugrás világre- 

ik: A British 
Xewyotdtból. hogy 
amerikai pilótanő 

|eii Peterborogh re- 
lagasságból ugrott 
el s ezzel uj világ

(lakozzanak
Kórháznak

a bukaresti soffő;
*ntik: A bukaresti 
a h'ptek. .A sztrájk 

alkalmat. Ugyan­
iul.! iák a sztrájktö- 
.. inmltálták őket 

[:'•* lyukaszt ották- 
írt letartóztatott.

az Olaszországban 
2dihajók. Bukarest
is/országban elké- 
ihajók már útban 
|k felé és e hét vé- 
[ stancába, ahol tin; 
ptt fog megtörténni

ra> marsall Prága-
i az Avala: Fratt- 
fia marsall, a nagy 
Prágába érkezett és 
Iszkóban rész tvesz 
fi ünnepségen. A
k 'Seggel ogadták 
j-'isan megjelentek
[ z k i hadügyminisz- 
ÍKar főnöke és sok 

előség. Fran- 
fii tartózkodása ide 

ivák köztársaság1

A rádió és a távolbalátás 
nem szüntetheti meg a nyomtatott újságot

Milyen lesz az újság ötven év múlva ?

Csütörtök, 1930 szeptember 4.

kézenfekvő, hogy mind 
foglalkoztatja, már a szak­

id iszen már ma is megvan a

es

eset

A kérdés, hogy ötven év múlva lesz-e 
egyáltalában mai értelemben vett uj 

annyira
gyakrabban
embereket. _ „
beszélő újság, mert mi más volna a rá­
dió hirközvetitése és a drótnélküli kép­
átvitel is olyan letagadhatatlan tény, 
a mellyel számolni kell. A távolbalátás 
és a filmek távolba való közvetítése 
olyan találmányok, amelyeket kétség­
telenül még javítani és tökéletesíteni 
kell de mégis megvannak! A beszélő- 

film-ujság útban van!
Húsz vagy harminc év múlva, de 
etleg már előbb is olyan vevőkészü­

lékek lesznek otthonunkban, amelyek 
lehetővé fogjak tenni, hogy a fontos 
eseményeket nemcsak halljuk, hanem 
lássuk is. Mindenki résztvehet majd egy 
olyan ünnepségen, amelyet Európa 
akármelyik távoli pontján rendeznek és 
pár perccel később végignézhet és hall­
gathat majd akármilyen ausztráliai 
vagy déiamerikai eseményt is. A kom­
binált távolbalátó és halló készülékek 
alig lesznek nagyobbak a mai rádió-ve- 
vőkésziilekéknél es olyan egyszerűek 

I lesznek, hogy minden gyerek játzsi 
könnyedséggel kezelheti majd őket.

David Sarnoff. a Rádió Corporation 
of America elnöke a Newyork Times 

I egyik legutóbbi számában a televizió- 
I nak még további lehetőségeiről ir. Meg 

,n győződve arról, hogy sikerülni fog 
az eseményeket szóban és képben uem- 

I csak azonnal közvetíteni, hanem a fon­
tos eseményekről a hangosfilmhez lia- 

I son ló felvételek is fognak készülni, a 
I melyeket olyan időpontban fognak ké­
szülni. amelyeket olyan időpontban fog- 

inak a távolbalátó- és halló készülékeken 
Iközvetíteni, amikor a dolgozó ember is 
I ráér majd azokat otthonában végig­
nézni e-. hallgatni, tehát leginkább az 

Esti órában és nemcsak az esemény 
[megtörténtekor. A rádió-újság tehát 
Imindjobban tökéletesedik és hamarosan 
|a hrazdmi, őserdők felkutatásáról szóló 
Irádió-előadást az előfizetők nemcsak 
[hallgatni fogják, hanem látni is, talán 
|az eredeti színekben is.

Preston Beazell, a kitűnő amerikai uj- 
ágkiadó, aki huszonhét éven árt egy- 

[ben a legnagyobb lapok riportere is volt I 
[ezzel szemben azon a véleményen van, 
Inogv a következő századok újságja alig 
[valamiben log k fi lön bűzni a mai hírla­
pból- Valószínűnek tartja azonban, j 
[bog.- az újságok példányszámát az 
iLgyesü:; Államokban már nem nagyon 
l-ogják emelni tudni. Átlag minden 
[amerikai család két újságot vesz meg 
Inapom;:, ami már teljesen iedezi a

Blumenfeld szerint különben is erősen 
log fejlődni és minden lapnak lesznek 
színes képes melléklapjai. Feltétlenül 
fognak találni előbb-utóbb olyan eljá­
rást, amelynek segítségével óránkint 
legalább 35.000 többszínű nyomást lehet 
majd készíteni egyetlen nyomási eljá­
rással és ennek ez uj gépnek a feltalá­
lója vagyont fog keresni.

A nyomtatott újság aligha fog meg­
szűnni, amig emberek lesznek, akik ol­
vasni tudnak. Hiszen az újság ma mai­
sokkal több, mint a hírek egyszerű köz­
vetítője. Az újság ma milliók szellemi 
kapcsolatát és az egyénnek barátját és 
tanácsadóját jelenti.

Tény az, hogy a közeljövő tökélete­
sebb radioója konkurreneiát jelent az uj 
súgok számára. Az ujságkiadás szak­
emberei nem is kicsinyük le a kinema- ; 
fogra fiai és hangos újság jelentőségét, i

mégsem féltik azonban a sajtót. A 
nyomtatott újság lényege egészen más, 
mint a rádió-újságé. Bár mindkettőnek 
a hírszolgálat a főcélja, mégis úgy kü- 

I lönböznék egymástól, mint a könyv és 
I a színház és szinte kiegészítik egymást. 
í A rádiónak és a távolbalátásnak meg­
van az az előnye, hogy gyorsabb, mint 
a ny°,ntatott újság. Miután azonban a 
rádió csak a tényeket közölheti, a kö­
zönség pedig a részletekre, a vélemé­
nyekre és kommentárokra is kiváncsi, a 
radíó-hirszolgálát végeredményében fel­
kelti az érdeklődést a nyomtatott újság 
iránt. Meg fogják venni a nyomtatott 
tudósítást olyan eseményről, amelyet 
par szóval hallottak a rádióban és meg 
fogják venni a nyomtatott képeket, ame 
I eye két a távolbalátó készüléken csak 
futólag látta. Futólag: ez jellemzi a ki­
nematográfiái és rádióujságot a nyom­
tatottal szemben és ez a szerencséje a 
sajtónak. És mivel végül a rádió és tá­
volbalátó készülék csak a legfontosabb 
események közvetítésére szorítkozhat, a 
közönség azonban sok minden másra is 
kiváncsi, a tele vád iofon sohasem fogja 
pótolni a nyomtatott újságot.

KÖZGAZDASÁG
A Csehszlovák Nemzeti Bank 

helyzetjelentése
Praga, szeptember 3. A Csehszlovák 

Nemzeti Bank most megtartott havi ülé 
sén helyzetjelentést adott ki a cseh gaz­
dasági viszonyokról. A Nemzeti Bank 
megállapítja, hogy ipari téren tovább 
tartótu a depresszió, egyes iparágak 
irányzata egyenlőtlen, a már korábban 
csökkent nívón azonban átlag nem mu­
latott további rosszabbodást. A fizetés- 
képtelenségek száma valamivel csök­
kent. de a szám még mindig magas. Az 
inkasszó továbbra is vontatott és a hitel- 
biztonság nem javult. A külkereskede­
lem júliusban csökkent forgalom mól 
iCíl aktívummal zárult, főleg a nyers­
anyagbehozatal csökkenése következté­
ben. A készáru kivitele nagyobb volt. A 
részvény ban kok negyedévi kimutatása

Csehországban, Morvaországban és Szi­
léziában ez év második negyedében a 
múlt évvel szemben a pénzállomány 160 
millió koronává 1 való növekedését és az 
adósok 780. millió koronával való csök­
kenését mutatják. A „hitelezők“ tétele 
csökkent, a betétek könyvekre és pénz­
tári jegyekre növekedést mutatnak.

A bankok likviditásának javulása az 
elmúlt negyeddel és a múlt év második 
negyedével szemben is a hiteligények 
csökkenéséből származik, amivel egy­
idejűleg a kereskedelmi bankokra bízott 
összegek is csökkentek.

A csehszlovák korona árfolyama szi- 
ard maradt. A csehszlovák nemzeti 
banknak az érckészlete, a devizakészle­
te is növekedett.

UJahb házépítési ajánlatot kapott
a kormány

Olasz társaság akar építkezni Romániában — Az oláRlat|részletei

szükségletet. A példányszám kisebb 
[mértékű további emelkedésének valószi- 
Inuleg kisebb vidéki lapok fognak al­
jazatni esni, hiszen 1924 óta az Egyesült 
l-Uamokban már hetven ilyen kisebb 
pap szűnt meg.

A londoni Daily Express Ibszerkesz- 
|t0Je, R. D. Pdumenfeld, aki a közelmúlt 
[topokban előadást tartott a sajtó jövő- 
E"* 8?mtén azt várja, hogy az ujsá- 

szama csökkenni fog. A kisebb 
[-Pan üzemekhez hasonlóan, a kis pél- 
Fanyszámban megjelenő lapokat is ma- 
LÜ. 1 Í0?Ják olvasztani a nagy lapkon- 

Angliában 1980-ban bizonyára 
Jt,a lap fog megjelenni, mint ma.

szemben azonban a lapok órám 
.1 ’ kmdast fognak adni és nagyobb
ráfiV" ‘■^’’•iedelmiik is, amely közel fog 
|l V!, a ‘ a1van oldalhoz. A hírlapok ál- 
űér' és nivósabbak lesznek,

DaE °l-v,an aranyban, ahogyan a
LÄaltali»no« maveltsége is foko- 
lAnrri’ - mmeHfeld tapasztalata szerint 
r r-iiaban szívesebben vesznek drágább
annt e”y ,10 ej'Ságot. mint olyan olcsó 

„aniny nem tart mindenben lépést 
|ü,..ví követelményeivel. — Ezt néhány
faiamíUI,a?itotta meg egy u-i laP" 
ltot‘P ,"afna ‘ Eleinte félpenyért árusi- 
t|Ltt,a iapot. amely azonban az olcsó ár 
Ön7Je-iSeia ta^űt visszhangra a kö- 
-■ -o'-i. Amikor azután tetszetősebb 

alom !h, aP'ak a lapnak és az jobb tar- 
lent ,ma e,s, nagyobb terjedelemben je- 
n0h„ ne"’ lényegesen fellendült a lap, 

most már egy penny volt az ára. 
Don .'-«nienfeld azonban nemcsak a Iá­
ik n-ze... mi standardjának és kulturá- 
1 javulását jósolja, hanem
Fotori, a\ tűkéletesbedéséi, különösen a 
K űf>rtok fejlődését is. Szerinte öt- 
nétor im!] ,a már a néhány ezer kilo- 
f avolságban felvett fényképeket
"’sziil i-/1 rnai" szedőgépekhez hasonló 

ek ? „ 6 lehet majd közvetíteni és 
.eket i"ef)ek azonnal nyomtatott képe- 

°í?nak készíteni. A nyomtatás

Bucuresti—Bukarest, szeptember 3. 
A Casa Autonoma Contructiilor, Auto­
nom Építkezési társaság tárgyalásokat 
1 oly tat az olasz IEE építkezési koncern- 
uel háromszáz lakóház felépítése tárgyá­
ban. Az építkezési konzorcium, amely 
az Adriatica Biztosító Társaság érdek­
szférájába tartozik, vállalkozott arra, 
hogy jövő év április 23-án, Szentgyörgy 
napjáig háromszáz kistipusu házat épít 
fel az országban.

Az ajánlat szerint az építési társaság 
I az, úgynevezett „tip. Economic“ házak 

földszinti részének földszinti köbméterét 
5930, emeleti részének köbméterét pedig 
4300 lejben, viszont az úgynevezett tip. 
pop ura la házak földszintjének köbméte­
rét 5400, emeleti részének köbméterét 
pedig 3900 lejben hajlandó felépíteni és 
a tulajdonosnak átadni.

_A ház tulajdonosa az építkezési összeg 
15 százalékát a szerződés aláírásakor, 7.5 
százalékát az építkezés befejezésekor, a 
fennmaradó ti.5 százalékot pedig 15 év 
alatt, egyenlő havi részletekben kell 
megfizetnie. Az ajánlat olcsónak látszik, 
mert körülbelül 8 százalékos pénznek 
felel meg, ám mégis meggondolandó, 
mert a tulajdonosnak a ház teljes érté­

kéig életbiztosítást kell csinálnia az Ad­
riatica Biztosító Társaságnál. Ez az élet 
biztosítás 6 és félszázalékos drágulást 
.jelent, úgy, hogy a 8 százalékos pénz 
voltaképpen 14—14 és félszázalékot 
tesz ki.

f . olasz cég kötelezi magát, hogy az 
i ?esi anyagot a belföldön szerzi be, 

belföldi munkásokat és tisztviselőket al- 
' halmaz, a technikai személyzetet kivéve, 
amely az alkalmazott munkásoknak öt 

• százalékánál több nem lehet. Kötelezi 
magát a vállalat, hogy amennyiben a 
hazakat iix terminusra nem tudná elké­
szíteni, az első 10 napi késésért 2 száza­
lékot, a második 10 napért 3 százalék, az 
azutáni időért pedig havonként 5 száza­
lék kártérítést fog fizetni. Ha valame- 
i.vik köztisztviselőnek félbenmaradt épü­
lete van, 15 százalék mellett a megfelelő 
tőkét rendelkezésre bocsátja. Amennyi­
ben ezt az ajánlatot a Casa Autonoma 
elfogadja, a következő évben ezer, az 
azután következő években pedig két-két- 
ezer ház felépítésére vállalkozik. Ez az 
ajanlat lényege, valószínű azonban, 
hogy a Casa Autonoma nem fogadja el 
a tervet, mert életbiztosítással kompli­
kált _ ajánlattal a romániai építkezési 
krízist megoldani nem lehet.

Olasz- és Németországokból nagy ér­
deklődés van romániai, különböző fajú 
alma iránt, érdekeltek kérjük ajánla­
taikkal a kolozsvári Iparkamarához for­
dulni.

Kibővítik az ipartestületek munkakö­
rét. A munkaszerződésekről szóló tör­
vény, mint ismeretes, az ipartestületek 
és iparhatóságok hatáskörét az ugvne- 
vezett munkakamarára ruházta át. 
Ezeknek a munkakamaráknak a felál- 

I litása még mindig késik, sőt valószínű, 
hogy végleg el is marad, mert most egy 
miniszteri rendelet az ipartestületek

égj üttesen állapítják meg a jövőben, 
hogy egy képesített segéd után hány 
tanoneot lehet alkalmazni, valamint azt 
is, hogy a szerződő fél kérésére az ipar- 
testületnél lehet-e egyéni munkaszerző­
déseket bejegyeztetni.

140 ezer német vasmunkásnak felmon 
dottak. Berlinből jelentik: A berlini fém, 
iparosok szövetsége tegnap este a íémkar 
teliben egyesült iparművek felmondották 
a berlini körzetre érvényes tarifát. A 
felmondás szeptember 30-áról érvényes 
és. 140 ezernél is több munkást és mun- 

mnnkakörét tnvVhh™" kásnőt érint. A berlini sajtó véleménye
L • KV • 1 .. 1S1 eryonyben szerint a tarifa felmondása mögött az a
hagyta, sót újabb jogkörrel ruházta fel. szándék rejlik, hogy ne csak akkordmun
il l3 k±Se5ei8 az ipartestük- kát fizessék olcsóbban hanem £g?
ek kereskedelmi es iparkamarákkal a bérekből is leszoríthassanak.

Újabb nehézségeket támasztanak az 
állatexportnak. A földművelésügyi mi­
niszter a közelmúltban olyan rendeletet 
adott ki, amely az addig is szünetelő ál 
latexportot még jobban megnehezíti. A 
rendelet szerint szeptember 15-től kezd­
ve tilos az összevásárolt állatokat 20 ki­
lométernél nagyobb távolságra hajtani, 
ha e távolságon belül vasúti állomás 
van. Az állatok tulajdonosainak köteles- 
sege a vásárolt marhákat a vasúton 
szállítani. Elrendeli továbbá a földmű­
velésügyi miniszter, hogy minden állat­
csoportnak származási és egészségügyi 
bizonyítványa kell, hogy legyen, annak 
igazolásául, hogy azokat nem vésszel 
fertőzött területekről vásárolták.

Schober kancellár a dunai föderáció­
ról. Bécsből jelentik: Dr. Schober oszt­
rák kancellár a dunai föderációról nyi­
latkozott egy újságírónak és a követke­
zőket mondotta: Soha olyan kombiná­
cióba nem tudok belebocsátkozni, amely 
bői kikapcsolnák Németországot. Csak 
olyan kombinációt akarok, amelyben 
Németország is bekapcsolódj k. Ausztria 
legtermészetesebb kötelessége olyan ér­
dek szolidaritást keresni, mint amilyen­
ben a varsói konferencián a Kelet ag­
rárországai egyesültek. Nagyon sajná­
lom, hogy a Németországgal való ke­
reskedelmi szerződésünk még nincs be­
tetőzve.

A kolozsvári kereskedők erélyes állás­
foglalásra készülnek a házalók ellen. 
Nem tudni, kinek az elnézéséből az utób 
In időben rendkívül elszaporodtak Ko- 

S lozsváron a házaló kereskedők, akik se- 
I lejtés áruikkal a közönséget megtéveszt- 
: ve jóhiszeműségüket alaposan kizsákmá 
nyoiják. Különösen szövetárukkal űznek 
bűnös visszaéléseket. A házalók hátukon 
néhány resztü szövettel nemcsak a kö­
zönséget, de a szabóiparosokat is sorra 
járják és bar ez utóinak szakértelme 
kétségtelen, de mégis sikerül becsapni 
őket, drága pénzért bóvliárukat adnak 
el. A közönség erre a spekulációra már 
számtalanszor ráfizetett és miután a há­
zalók némelyike azzal érvel, hogy ko­
lozsvári üzletekből adja el, a kolozsvári 
kereskedők a kereskedelmi kamara ut­
ján lógják kérni a rendőri és ipari ható­
ságokat, hogy ezeknek a házalóknak ga- 

i g azdálkodását egyszer s mindenkorra 
szüntesse be.í

Lanyha irányzat a budapesti tőzsdén.
Budapestről jelentik: A készárupiacon 
továbbra is lanyha az irányzat. Az ala­
csony árak mellett gyönge a kínálat, 
ctzonban az a kevés áru, ami a vidéki 

I kereskedőktől piacra kerül, erősen nyom 
ja az árakat. A malmok csak szórványo- 

: san vásárolnak és az export teljesen 
! szünetel. A búza ára újabban ismét 10—
I la fillérrel esett, de ez árcsökkennés mel 
■; Jett sem sikerült nagyobb tételeket el­
helyezni. A lányhaság a takarmánypia- 

, cou is erősen érezhető, ahol a középmi- 
nőségii árpákat 13 pengőért kínálják 
buoapesti paritásban. A lisztpiacon nem 
történt árváltozás.

• , A.nS°l yezetőgazdasági férfiak a Ion 
: „ni bankárok védővám-manifesztuma 
. ellen. Londonból jelentik: Néhánv héttel 
, ezelőtt a londoni vezetőbankárok közül 
nehányan manifesztumot adtak ki, a- 
melyben a védővám mellett foglaltak 
a Hast. Erre a maniiesztumra válaszkép­
pen az angol gazdasági élet jelentős rep 
rezentánsai és közöttük néhánv bankár 
is óva inti az angol közvéleményt attól, 
nehogy a régi szabadkereskedelem eb 
veit feladja. Anglia a világpiacon csak­
is ezen a réven tudott magának pozíciót 
szerezni. Az utóbbi években — mondják 
— "ein történt semmi olyan, ami a sza­
bad bevitel rendszerén változtasson.

Jaroszláv Hasek:

Infanterist Svejk
Viszonttagságai a nagy 

háborúban l.

A világháború egyetlen humoros, 
szatirikus regénye, amely méltán so­
rakozik világirodalom halhatatlanná 
vált humoros müvei közé. Három film 
és több színdarab készült ebből a re­
gényből, amelyben Svejk, aki olyan 
bolond, hogy^ már bölcsnek is elme­
het, mond véleményt emberekről, in­
tézményekről, de ugy,^ hogy a könny 
búgván ki a kacagástól és nevetéstől. 
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UJ KELET

SPORT

UJ kedvezmény 
vendégel a kern £?

Ezen lap előfizetőinek megelégedésért 
nyújtott
20°U

kedvezményt szobaárainkból
w°\„

kedvezményt olcsó éttermi árainkból 
menüt kivéve) módunkban van az UJ KELET 

vatálával létesített megállapodás alap­
ján kibővíteni

ar Kir. Operaház 
émzeti Színház 

Kamara Színház
előadásaira szóló mérsékelt áru jegyekkel. Te­
kintettel a nagy keresletre, kéijtlk szoba ée 

adnházjegy rendelését két-három nappal 
előbb velünk közölni.

PARK SZÁLLODA 
Budepest

szemben a Keleti pályaudvar érkezési | 
oldalával. (Nincs kocsiköltség.)

RÁDIÓMŰSOR
A brádi „Zaránd“ 

Sp-Egylet tenniszver- 
senye

Brád, szeptember 3. A brádi „Za­
ránd“ Sport Egylet augusztus 30. és 
31-én jólsikeriilt tenniszversenyt ren­
dezett, amelyen a rendező egyesület 
versenyzőin kívül a környék jelentős 
játékerőt képviselő tenniszezői is részt 
vettek. A résztvevő egyesületek közül 
szép sikerrel szerepeltek a kolozsvári 
Universitäten, a petrozsényi CAMP, 
a dévai Tennisz Club és a Cámpen ii 
(topánfalva!) S. C. játékosai, akik a 
verseny dijain osztozkodtak. Kitűnő 
rendezés és népes mezőnyök melleti 
folyt le a verseny, amelyet két pályán 
és szépszámú közönség jelenlétében 
bonyolított le a rendezőség.

A verseny részletes eredményei a 
következők:

Férfi egyes: 1. Gábor Zoltán Dévai 
TC. 2. Faur Lucián Universitäten. 3. 
Schulek Dénes CAMP és Rázus Paul 
Dévai TC. A középdöntő és döntőver­
senyek eredményei: Gábor—Schulek 
7:5, 2:6, 6:2. Faur—Rázus 7:5, 10:8. 
Gábor—Faur 6:2, 6:4.

Női egyes: 1. Tana se Margit CAMP 
2. Mihon Miéi Topánfalva. 3. Kugel 
Sándorné Brád és Székely Irma To­
pánfalva! SC. Eredmények: Tanúsé- - 
Székely 6:2, 6:1. Mi hon—Kugel né
6:3, 6:1. Tánase—Miliőn 6:0, 6:1.

Vegyes páros: 1. Schulek—Tánase 
CAMP. 2. Ujj Kisjenő—Székely To­
pánfalva! SC. 3. Faur Lucian II. 
—Schüssel Irma Kolozsvári AC és 
Gábor Zoltán —Brády Magda Dévai 
TC. Eredmények: Schulek—Tánase 
Gábor—Brády 5:7, 6:2, 7:5. Ujj—Szé­
kely—Faur—Schüssel 4:6, 8:6, 6:4.
Sctí ul ek—Tán a se—Uj j—Székel y 6:3, 
6:0.

Férfi páros: 1. Gábor—Rázus Dévai 
TC. 2. Faur ü.—Löwy Topánfalva! 
SC. 3. Schulek CAMP—Ujj Kisjenő 
és dr. Brády—Roth Brádi Zaránd. 
Eredmények: Faur—Löwy Brády 
Roth 6:2, 6:1. Gábor—Rázus—Ujj 
Schulek 7:5, 2:6, 6:2. Gábor—Rázus 
Faur—Löwy (w. o.)

Női páros: 1. Tánase CAMP—Rá­
zus Dévai TC. 2. Székely—Mihon To­
pánfalva! SC. 3. Kugel Sándorné - - 
Kugel Irma és Morcán Topánfalva- - 
Roth Piri Brád. Eredmények: Székely 

-Mihon—Morcán—Roth 6:1, 6:2. Tá- 
n ase—R ázu s—K ugelné—K ugel Inéi 
6:4, 6:1. Tánase -Rázus—Székely - 
Mihon w. o.

A jól sikerült versenyt a rendező 
egyesület bankettje fejezte be. A ver­
seny megrendezéséért és sima lefolyá­
sáért dr. Böhm Pált, dr. Brády Alber­
tet és Roth Vilmost, a Zaránd Sport 
Club ügybuzgó vezetőit éri dicséret.

Ha azt akarja, hogy hirdetései ered­
ményesek legyenek, hirdessen az Uj 
Keletben.

Idő: Középeurópai
CSÜTÖRTÖK, SZEPTEMBER 4.

Bukarest. 12: Grammofon .12.30: 
Hírek, időjárás. 12.50: Grammofon. — 
17: Zenekar. 18.30: Felolvasás. 18.45: 
Hírek, időjelzés. 19: Grammofon. — 
19.40: Rádióegyetem. 20: Szimfonikus 
liangv. 20.30: Felolvasás. 20.45: Dal­
est. 21.15: Rádiózenekar. 21.45: Hírek 
22: Jazz.

Budapest. 9.15: Eugen Stepat bala- 
lajka-zenekarának hangversenye.

9.30: Hírek.
1.2: Déli harangszó az Egyetemi tem 

p lomból, idő járás jelentés.
1205: A Mándits szalonzenekar hang 

ersenye. Josef Strauss: Rudolf ke­
ringő. Wallace: Maritana. Leo Ascher 
Buda gyöngye-egyveleg. Czibulka: Szi 
vek és virágok.

12.25: Hírek.
1: Pontos időjelzés, idő járás jelen­

tés.
2.30: Hírek.
4: Rádió Szabad Egyetem. A kul­

tuszminisztérium népművelési akciója 
nak grammofónlemezei: Ereszkedik le 
a felhő. Cserebogár. Tavasz elmúlt. 
Kossuth nóta. Dr. Szász Alfréd kir. fő 
bakteriológus: „Az egér és patkánv- 
vesxedelemrő“ Grammof ónlemezek:
Egy gyenge kis madár. Felszántottam 
a gerjeni temetőt. Hej rózsa, rózsa. 
Babot vittem a malomba. Ősszel érik 
babáin. Jaj, de beteg vagyok. Feljött 
már za esthajnali csillag. Édesanyám 
rózsafája. Bogyiszlói kertek. Befútta 
az utat a hó. Elment az én rózsám. 
Ha elmegyek az öcsényi templomba, 
lm hol kerekedik.

Utána: Pontos időjelzés, időjárás- 
jelentés.

5.20: Dunkel Norbert felolvasása: 
„Emlékezés Wagner Siegfriedre“.

6: A honvédzenekar liangv.
7: Győrirási tanfolyam.
7.30: Angal nyelvoktatás.
8: Hangverseny. Beethoven: Pathe- 

tique szonáta. Mozart: 11 idente la eaJ- 
ma. Bellini: La Sonnambula. Bartók: 
Este a székelyeknél. Dolmányi: Fin­
nről 1 rapszódia. Gretschaninow: Böl­
csődal. D‘Albert: Ámor és Psyche. 
Liszt: F eux föl lets. Kacsóh: Lányok­
nak, való nóta. Csiky János: Bankó 
dás. Kurucz: Piros rózsa. Cselényi 
József magyar nótákat énekel.

Utána: Pontos időjelzés, időjárás- 
jelentés, hírek.

10.10: Németnyelvű előadás.
Majd: Fejes szalonzenekar és Os­

tende jazz.
Becs. 20.05: Opera.

! Berlin. 20.30: Szimfonikus hangv.
I Csajkovszkij: Hegedű- és zongora ver- 
i seny. Bloch: Cisz-moll szimfónia, 
j Lipcse. 21: Szimfonikus hangv. 
j Stuttgart. 21.30: Operettrészletek.

Varsó, Kattovic, Poznan. 20.15: Szó 
1 listák hangv.
I Milánó. 20.40: Catalan!: Loreley e.
■ operája.
\ Róma. 21.05: Bizet: Carmen című 
• operája.
I P várja 22.15: Orgona játék.
1 Pozsony. 19.35: Tánczene. 
g Brünn. 19.35: Morva népdalok, 
j Oslo. 22.10: Francia nyelvű előadás.
I Toulouse. 21: Operarészletek. Har- 
1 mor.ikázás.

j PESTEK, SZEPTEMBER 5.

Bukarest. 12: Grammofon. 12.30: 
Hírek, időjelzés. 12.50: Grammofon. 
17: Zenekar. 18.30: Felolvasás. 18.45: 
Hiretk, időjelzés. 19: Grammofon. — 
19.40: Rádióegyetem. 20: Színmű elő­
adás. 20.30: Grammofon. 21.45: Hí­
rek.

Budapest. 9.15: Hangverseny. Cor­
nelius: Jöjjön el a Te országod. Schu­
bert: Litanie. Schumann: Lótuszvirág 
Beethoven: Szonáta. Bach: Loure és 
Gavotte en Rondeau az E-dur szóló 
szonátából. Pergőiese: A telhetetlen.— 
Hubay: Szeretném itthagyni. Kacsóh:

; Késő ősz van. Chopin: Nocturne. — 
Bolero. Viotti: A-moll hagverseny. — 
Kacsóh: Nem tudom feledni. Lavotta: 
Honnan jő a fény. Lavotta: Mezei 
Ixikréta. Liszt: Eglogne. Au hord 
d‘une source. Paganini: Etude E-dur. 

9.30: Hírek.
12: Déli harangszó az Egyetemi tem 

pl ómból, i dőjárás jelentés.
12.05: Az Országos Postászenekar 

hangversenye. Rossini: Teli Vilmos. 
Smetana: Az eladott menyasszony. — 
Hubay: Csárdajelenetek. Wagner:
Tannhauser — ábránd.

12.25: Hírek.
1: Pontos időjelzés, időjárásjelen­

tés.
2.30: Hírek.
4: B. Czeke Vilma meséi.
4.45: Pontos időjelzés, időjárásjelen 

tés, hírek.
5: Törökné Kovách Herrn in novel­

lái: „Szüret“. „Bál“.
5.30: Grammof ónt) an gverseny. Liszt 

11. magyar rapszódia. Leoncavallo: 
Bajazzo — ábránd. Brahms: Magyar 
tánc 5. és 6. Suppé: Költő és paraszt. 
Gounod: Faust-keringő. Mozart: Va­
rázsfuvola. Grieg: Peer Gynt Anitra 
tánca. Saint-Saens: A hattyú. Nicolai:

Iskoláid Szülők! Tanítók!
Hegielent a Stenget-féle

KOL JEHUDfl ALEF-BET
HÉBER-ROMÁN SZÖVEGGEL 

Brief Dávid átdolgozásában

Ára 25.— I@|

Kapható:
Az UJ KELET könyvosztályában, Cilii

Bag-

Csütörtök, 1910 szeptember^.

n ők. Beroldien:A windsori víg 
dadi kalifa.

6.30: Dr. Kchmiedt Ferenc felolva­
sása: „A szívbetegek életmódja“.

• 7: M ás félórái könnyű zene.
I 8.30: Csathó Kálmán novellája: 
jó ember“. Felolvassa a szerző.

9: Hangverseny. Strauss: Kék Du- 
i na. Lavotta: A két baba. Alabieff; 
j A csalogány. Eccíes: Sonata. Gluck— 
j Brahms: Gavotte. Weber: Rondo C- 
' dur. Liszt: X. és XII. rapszódia. Zá- 
dor Jenő: Éjszaka. Zádor Jenő: A 
chanson. Stefániái: Adagio. Popper. 
Menuetto. Dvorak: Rondo. Járay Ist­
ván: Valse burlesque. Liszt: Nocturno 
Liszt: Polonaise.

Utána kb.
10.15: Pontos időjelzés, id járás jelen

rés, hírek.
Utána: Magvari Imre és cigányzene 

ka rának hangversenye.
Bécs. 20.05: Zenés bécsi est. 22.30: 

j Magva ri Imre cigányzenéjének közve- 
I titése Budapestről, 
i Berlin. 20: Szórakoztató zene. 22,30:
, Magyar! Imre cigányzenéjének kozva 
j Königsberg. 21.25: Kamarazene.
! Mozart, Dvorak müvei.
\ Lipcse. 20.30: Cigányzene.
I Stuttgart. 21.45: Beethoven: VI. 
szimfóniája.

Varsó, Kattovic. 20.15: Filharmó- 
; nikusok orosz estje Kalinikow: I. színi 
j fónia. Csajkovszkij: Hegedűverseny. 
I Rimszkij-Korszakov: Spanyol capri- 
I ee.

M ilánó. 
Oslo. 20: 
Toulouse.

20.4i0: Szimfonikus 
Puccini Tosca e. 
20: Dalok.

hangv.
operája..

äd r® i*Irűcl€sclf
I Két egyetemi hallgatóm), perfekt né
’ met. francia, román és magyar nvelv- 
j tudással lakás ellenében elemi, vagy 
i középiskolai növendékek eorrepetulását 
i vállalná. Cim a kiadóban.

Joghallgatón-') német, francia, romín 
nyelvtudással irodai foglalkozást keres 
esetleg tanítást vállal. Reg. Férd. 37

Izr. uriesaládnál diákleányok, vagy 
fiuk teljes elllátást kaphatnak. Van 
rádió, zongora, Löhl. Kereszt uccu 4.

Keresek a belvárosiján egészen só 
klllöbejáratn bútorozott szobát. Ijcvele-1 
kér „Ármegjelöléssel“ jeligére a kiadó-1 
hivatalba leérek.

Kelengyék készítése, művészies di | 
vány párna montírozó s, valamint az ősz 
sv.es kézimunkák ízléses kivitelben I 
Fisch Bös ke .kézimunka-szalonjában | 
Malom ucea 16.

Schwartz Ignácné orth. kóser vege-1 
tár!us étterme és tejcsarnoka Reg. Fer­
dinand (Wesselényi ucea) 10 szám alatti 
megnyílt. A felhasznált tej neműek saját | 
készítményeim. — Ugyanott naponta! 

. friss tehén- és bivaly tej házhoz szú Ilit va | 
; is kapható.

I iskolás 
í Iái izr.

H Á R O M
gyermeket teljes ellátásra val 
úri család jutányos árért. ÉrdekI 

j löd ni, Str. Saguna (Bariba Miklós-uteail 
í 14 H. folyosó végén.

i Egy 
I eladó.

jóhíingu kereszth uros zongorái 
Rosen féld, Str. Clemeneeau 7

f Hivatalnokleány, vagy diákleány, la I 
{ kótarsiiöt keresünk, aki perfekt németi 
’ (esetleg német anyanyelvű) és romául 

Hazna! rádió, zongora, fürdőszoba. Gye-f 
rek nincs. Cim a kiadóban.

Budapesten tanuló, vagy hivatalbaI 
járó un leány kényelmes otthont találj 
liilcsa Iádnál. Bővebbet, Targii-M’jreff 
Pia to Constantin Roman 8.

Ä KOLOZSVÁRI MOZGÓK MÜSORA
Szept. 4

i
MAGYAR
SZÍNHÁZ CARMEN CÖRS0 ES1S0M SELECT

Csütörtök --- 1
Rinaldó Rinaídin
Tom Mix és az In- 
diszkrct asszonv

Az örök szerelem
1

: . . ....

,Pat és Palackon 
mint detektívek

Összetört szivek
—

URÁNIA

»H EVF. 
Ciel—Keli 
szepleml

5690 ÉV

1» ül Ke)« . 
és bánáti esi napi

Dikkeíek utáni 
ferrás aa »Kiéit
(fyeáraiekstnei 
im eaerSrséeúkr

177

Bérbeadi
Csak néhány i 

Szövetkezeti Ki 
gaz-dal kod ásá na k 
mutattunk arra, 1| 
fizető polgárt v; 
fák a deficitek c 
lám legtöbb, úgy 
lal hozásáról sori 
hogy nem hozna 
de a keserveseit 
bői kell kipótolni) 
liárdokat keresne 
magántársaságok 
most kiderült, ho 
indított leépítési, 
ganizálási, toka 
zási program eile 
tendő első fele a 
tett a CI R-nek, Íj 
értők már arra 
volna a vasutat s: 
beadni egy fisz 
nak, amely rendi 
az államnak és 
is hozná a vasúti

Az adófizető pi 
már a CFR összt 
is venné annyira j 
ha twin az ő zs<l 
('FR. urainak ki] 
és hozzá nem érül 
Km megkívánni 
tói azt, hogy m 
lett a vasút defül 
magára vállalja, 
ho.gy miért kell 
azt az egyszerű 
vasutunk. Egyszd 
gcsen, amikor sztj 
litásra igénybevel 
szer megfizetjük, f 
hajtó kipréseli 
hátralékot. His/I 
vaztak meg a va>[ 
csőn címén, az ad) 
liárdokat pedig 
költségvetési lyuP 
nálták fel.

Nem tudjuk élj 
mániái vasutat íj 
kezében lukrativ) 
értelemmel és kq 
vsak el lehetne <1 
hasznot teremjen 
úgy. mint a viliig

sak az kell 1 lo/J 
szes bürokrácia 1 
«es üzleti szellem 
tali szobákban, 
úgy kell vezetni, 
dern részvényt d 
dottabb üzleti 
eszközeivel. Sen] 
han eszébe időt 
<4gy igazán rác 
megteremtésé re. 
összes nyugati <i 
a vasutak annyi 
Sí'ggel szerzik na 
‘‘sak a nagy árul 
molv kereskedem 

a különbözői 
<ak revízióját é> 
menyek bonvold 
építését., a melye 
mnlik a pénz a 
J álunk ezzel szert 
en Példát említs! 
komplikált üzleti 
ÍF°r például a fül
-onnalitás nélküli
^alekos kedvezmq 
szerűen 50 százai 
vasuti személy-;/;] 
azo*n boldog boll


